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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η παρούσα τραγική κατάσταση της Ελλάδας δεν είναι αποτέλεσμα μιας λάθος πολιτικής των 
τελευταίων ετών. Είναι η απόρροια ολόκληρης της Μεταπολίτευσης και του επακόλουθου 
δικομματισμού, τον οποίο στη συνέχεια θα αντιμετωπίσουμε ως Καρτέλ, παράγοντες οι οποίοι 
εξακολουθούν να επιβιώνουν απομυζώντας το κουφάρι της αποστεωμένης μας χώρας. Στο παρόν 
άρθρο θα εξετάσουμε συνοπτικά τα στοιχεία αυτών των παραγόντων, την δόμηση και την 
διάρθρωσή τους προσπαθώντας να συνεισφέρουμε στην συνειδητοποίηση της παρούσας 
τραγωδίας, γεγονός που θεωρούμε κρίσιμο για την λήψη αποφάσεων στην έκτακτη ανάγκη που 
βιώνουμε καθημερινά. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η πολιτική διαφθορά παρουσιάζεται όταν «ένας δημόσιος λειτουργός για προσωπικό κέρδος 
παραβιάζει τον θεσμό του αξιώματός του βλάπτοντας το δημόσιο συμφέρον για να ωφελήσει 
κάποιον τρίτο, ο οποίος τον ανταμείβει για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που του προσφέρει, τις οποίες 
δεν θα μπορούσε να αποκτήσει με άλλον τρόπο»2.  Παρότι η συχνή αλλαγή των κυβερνήσεων 
θεωρείται πως δρα περιοριστικά στα φαινόμενα διαφθοράς, αυτό δεν ισχύει στο δικομματικό τοπίο 
της Ελλάδας, διαφοροποιώντας την από άλλους3. Η ιδιαιτερότητα αυτή αποδίδεται στην ύπαρξη δύο 
κομμάτων τα οποία έχουν αντίθετες ιδεολογικές κατευθύνσεις, με συνέπεια η εναλλαγή τους στην 
εξουσία να επιτείνει τα συναισθήματα σύγχυσης και ανασφάλειας, τα οποία μαζί με την επίγνωση 
των ανεπαρκειών του συστήματος από την μεριά των πολιτικών τελικά ευνοούν την διαφθορά. Στο 
παρόν άρθρο θα εξετάσουμε την διαφθορά στην Ελλάδα και την σχέση της με την πολιτική 
διακρίνοντας χονδρικά τρεις κύριες χρονικές περιόδους: Την απαρχή της Μεταπολίτευσης (δεκαετία 
του 80), την προενταξιακή περίοδο της χώρας στην ΟΝΕ (δεκαετία του 90) και την περίοδο μετά την 
ένταξή της στο ευρώ (2001).  

 

How Goldman Sachs Helped Mask Greece’s Debt 

Η Ελλάδα σε σχέση με την τυπολογία της πολιτικής διαφθοράς που την χαρακτηρίζει εντάσσεται σε 
ένα ευρύτερο πλαίσιο, καθώς έχει διατυπωθεί4 πως σε χώρες όπως η Ιταλία, η Πορτογαλία και η 
Ελλάδα σχηματίστηκαν κόμματα – καρτέλ5 πριν καν δημιουργηθεί αυτός ο όρος. Τα κόμματα – 
καρτέλ (στο εξής «το Καρτέλ») χαρακτηρίζονται από την συμβιωτική σχέση τους με το κράτος, η 
οποία τους παρέχει τα μέσα εξασφάλισης της δικής τους επιβίωσης παρόλη την απόσταση που τα 
χωρίζει από την κοινωνία. Μη έχοντας πραγματική κοινωνική βάση, βασίζονται στην πελατειακή 
διανομή «εξυπηρετήσεων»  (στα Ιταλικά γνωστή ως partitocratzia) ώστε να κινητοποιούν τους 
ψηφοφόρους.  Παρότι στην πορεία του χρόνου καθίστανται όλο και πιο αδύναμα στο επίπεδο της 
κοινωνικής αποδοχής που απολαμβάνουν, καταφέρνουν να αντισταθμίζουν αυτήν την εξέλιξη 

http://en.wikipedia.org/wiki/Cartel_party_theory�
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ενδυναμώνοντας τις πελατειακές τους σχέσεις μεταχειριζόμενα μεροληπτικά τις δημόσιες αρχές και 
για να ανταμείψουν τους ψηφοφόρους τους, τους κρατικούς πόρους, τις επιδοτήσεις, την πρόσβαση 
και των έλεγχο των ΜΜΕ και την δυνατότητά τους  να θέτουν φραγμούς στην είσοδο καινούργιων 
παικτών στην πολιτική ζωή. Επιπλέον, καθώς η εκλογική σταθερότητα αποτελεί θέμα υψίστης 
σημασίας για την επιβίωσή τους, τα κόμματα αυτά συνεργάζονται ώστε να καθιστούν δυνατή την 
απορρόφηση της δυσαρέσκειας από το τρέχον πολιτικό σύστημα αποφεύγοντας τις (ουσιαστικές) 
πολιτικές αλλαγές. Στην προσπάθεια εδραίωσής τους, μεγεθύνουν τον δημόσιο τομέα 
προσλαμβάνοντας «δικούς τους» , γεγονός που υποδεικνύει ότι η επιβίωσή τους εξαρτάται άμεσα 
από την γιγάντωση του.  Σε περίπτωση που για κάποιον λόγο αυτό καταστεί ανέφικτο, τότε 
δημιουργείται κρίση εξουσίας στο κόμμα και όπως ίσως θα αποδειχτεί σύντομα και σε όλο το 
πολιτικό σύστημα. 

Σε αυτή την διαδικασία εμπλέκονται φαινόμενα διαφθοράς και χρηματισμού, οι προμήθειες και η 
χρηματοδότηση επιχειρήσεων, γενικότερα πόροι που χρησιμοποιούνται ως αντιστάθμισμα της 
απουσίας πραγματικής εκλογικής βάσης των εν λόγω κομμάτων. Η διαφθορά είναι το αναμενόμενο 
αποτέλεσμα όταν υπάρχουν ιδιώτες πρόθυμοι να χρηματοδοτήσουν κόμματα με στόχο την 
εξασφάλιση κρατικών «εξυπηρετήσεων».  Οι ενέργειες  αυτές προϋποθέτουν μυστικότητα, καθώς οι 
πιθανές αποκαλύψεις δημιουργούν απορριπτικά συναισθήματα οργής με απρόβλεπτα 
αποτελέσματα και την ενδεχόμενη άνοδο ακραίων κομμάτων.  Όλα αυτά δείχνουν προς την 
κατεύθυνση μιας συνεχούς ενδημικής αστάθειας λόγω της αναπόφευκτης συρρίκνωσης της 
πραγματικής εκλογικής τους βάσης, γεγονός που τα Καρτέλ είναι υποχρεωμένα να αντιπαλεύονται 
αενάως, εγκλωβισμένα σε μια πολυέξοδη στρατηγική εξαγοράς των ψηφοφόρων τους. 

Η δημιουργία του Καρτέλ στην Ελλάδα ακολούθησε ένα παράδοξο συγκρουσιακό μονοπάτι, το οποίο 
κατέληξε σε μια αρμονική συζυγική σχέση με τους καβγάδες και τα προβλήματά της. Η απαρχή 
αυτής της πορείας εντοπίζεται στην δεκαετία του 80, εποχή εκδημοκρατισμού και ανανέωσης όπου 
το σοσιαλιστικό ΠΑΣΟΚ γιορτάζει το τέλος της «επάρατης Δεξιάς» που μονοπωλούσε την εξουσία για 
50 χρόνια. Ο πόλεμος μεταξύ των δύο κομμάτων κορυφώθηκε με το σκάνδαλο Κοσκωτά και τις 
τηλεφωνικές υποκλοπές από την ΚΥΠ που κατέληξαν σε παραπομπές υπό την συγκυβέρνηση 
Τζαννετάκη και στις καταδίκες του Τσοβόλα και του Πέτσου. Από τότε κανένα πολιτικό πρόσωπο δεν 
διώχτηκε για τα πολυάριθμα σκάνδαλα που ξέσπασαν στην πορεία, καθιστώντας την Ελλάδα 
εξαίρεση στην Ε.Ε. Τα δύο κόμματα φαίνεται ότι συνειδητοποίησαν νωρίς πως ένα τέτοιου τύπου 
πεδίο μάχης δεν συμφέρει κανέναν τους. 

 

Η ιδεολογική αντίθεση των δύο κομμάτων με την πάροδο του χρόνου αμβλύνθηκε, καθώς η 
δεξαμενή των ψηφοφόρων-πελατών τους ομογενοποιήθηκε, γεγονός που προκάλεσε η άνοδος του 
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βιοτικού επιπέδου. Προς την ίδια κατεύθυνση επέδρασαν θετικά η είσοδος στην Ε.Ε. και στο ευρώ, 
αλλά και η σταδιακή εξασθένιση του παραδοσιακού διαχωρισμού Αριστεράς-Δεξιάς που 
αντικατοπτρίζει το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Αυτό γίνεται πρόδηλο από την εξέλιξη της 
προπαγάνδας6 του Καρτέλ, που εγκατέλειψε τις ταξικές οριοθετήσεις ενεργοποιώντας έννοιες όπως 
η συναίνεση, ο εκμοντερνισμός, η αναμόρφωση, το συμμάζεμα,  η εκλογίκευση, κλπ. Η ρητορική των 
«μη προνομιούχων» του Α. Παπανδρέου αντικαταστάθηκε αρχικά από τον τεχνοκρατικό μετριοπαθή 
χαρακτήρα του εκμοντερνιστή Σημίτη που προέβαλλε την «ισχυρή Ελλάδα» και ακολούθως από την 
ανάγκη της κάθαρσης και της μεταρρύθμισης από τον Καραμανλή. Η σύγκλιση των δύο κομμάτων 
ολοκληρώθηκε με την είσοδο της χώρας στο ευρώ, γεγονός που επετεύχθη χάριν στην συμφωνία 
κράτους – επιχειρήσεων και «γιορτάστηκε» με την τέλεση των Ολυμπιακών αγώνων. Η αυξανόμενη 
απομάκρυνση του Καρτέλ από το εκλογικό σώμα δημιούργησε την ανάγκη της (δια)στροφής του 
εκλογικού νόμου σε μια ολοένα αυξανόμενα ενισχυμένη αναλογική που παράλληλα δικαιολογήθηκε 
με τον εκφοβισμό της «ακυβερνησίας». Αξίζει δε να παρατηρηθεί πως ολόκληρη αυτή η περίοδος 
χαρακτηρίζεται από έναν κύκλο ο οποίος αρχίζει και τελειώνει με το αίτημα της κάθαρσης, αρχικά 
των χουντικών «σταγονιδίων» και τελικά των διεφθαρμένων κομισάριων του ΠΑΣΟΚ. Η τελευταία 
πενταετία της κυβέρνησης Καραμανλή που ασκεί μια πρωτόγνωρη «αντιαμερικανική» πολιτική 
προβάλλοντας veto στο θέμα των Σκοπίων, αντιτιθέμενη στο σχέδιο Ανάν και συνάπτοντας σχέσεις 
με την Ρωσία σχετικά με τους αγωγούς φυσικού αερίου, αποτελεί ήδη «ανωμαλία» για ένα δεξιό 
κόμμα. Το παράδοξο αυτής της αντιαμερικανικής πολιτικής της ΝΔ ήρθε να συμπληρώσει το 
περίφημο «ευχαριστούμε τους Αμερικανούς» του Σημίτη κατά την κρίση των Ιμίων 7

Στις 23/2 ο Διευθυντής του 
Τμήματος Εξωτερικών Σχέσεων του 
ΔΝΤ Gerry Rice 

. Αυτά 
αποτελούν όψεις μιας μετα-Μεταπολιτευτικής πολιτικής, προοιωνίζοντας τον θάνατό της 
Μεταπολιτευτικής ιδεολογίας. Η Μεταπολίτευση που ξεκίνησε οριοθετώντας το πολιτικά μιαρό 
βασιζόμενη σε ιδεολογικούς όρους (φασισμός) κατέληξε σε ηθικολογικές οριοθετήσεις με την 
επιφανειακή απαξίωση ενός διεφθαρμένου αυταρχισμού που η ίδια δημιούργησε και καλλιέργησε 
συστηματικά. Το Καρτέλ παγιδεύοντας τους ψηφοφόρους στο δόκανο του δικομματισμού, ενάλλαξε 
θέσεις στην εξουσία, υποστηρίζοντας κάθε φορά πως παρελάμβανε «καμένη γη», μέχρι που στο 
τέλος την έκαψε ολοσχερώς. Επιπλέον, η παρούσα απώλεια της εθνικής μας κυριαρχίας αποτελεί 
ακόμα έναν ιστορικό κύκλο, ένα ακόμα déjà vu, καθώς φαίνεται ότι επανερχόμαστε στην εποχή του 
σχεδίου Μάρσαλ και στην επακόλουθη πανίσχυρη και απροκάλυπτη ξένη επιρροή επί των 

τεκταινομένων της χώρας. 

απαντώντας σε 
σχετική ερώτηση για το αν 
υποστηρίζει την «Γερμανικής 
έμπνευσης» αναβολή των εκλογών 
στην Ελλάδα με σκοπό την 
πραγματοποίηση των συμφωνιών 
από την παρούσα μεταβατική 
κυβέρνηση δήλωσε ότι «υπάρχουν 
ενδείξεις συναίνεσης από όλους 
τους αρχηγούς των μεγάλων 

κομμάτων, οι οποίοι δήλωσαν ότι αυτή θα συνεχιστεί και μετά από τις εκλογές, αλλά και οι 
πρόσφατες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι η πλειοψηφία των Ελλήνων επιθυμεί την παραμονή στο 
ευρώ και εξέφρασε την ελπίδα ότι αυτά τα «ενθαρρυντικά σημάδια θα συνεχίσουν να υπάρχουν 
κατά την εκλογική περίοδο και μετά τις εκλογές». Σε παρόμοια ερώτηση ο Rice υπογράμμισε την 
ρητή δέσμευση του πρωθυπουργού Παπαδήμου και των πολιτικών αρχηγών ότι «οποιοδήποτε κι αν 
είναι το αποτέλεσμα των εκλογών η δέσμευση προς τις βασικές παραμέτρους και στους στόχους του 
προγράμματος θα παραμείνει αλώβητη». Το ερώτημα που προκύπτει εδώ είναι πώς μπορεί ο 

http://www.imf.org/external/np/tr/2012/tr022312.htm�
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οποιοσδήποτε πολιτικός αρχηγός ή πρωθυπουργός μιας μεταβατικής κυβέρνησης να προεξοφλήσει 
το αποτέλεσμα των εκλογών σε μια χώρα που «ανακάλυψε» ότι έχει χρεοκοπήσει. Από την μια 
μεριά, είναι γνωστό ότι ο παρόν εκλογικός νόμος «τιμωρεί» κάθε είδους προεκλογική συνεργασία 
μεταξύ των κομμάτων αφού τους στερεί το bonus των 50 εδρών που απολαμβάνει το πρώτο κόμμα. 
Υπό αυτήν την έννοια αποσοβείται ο «κίνδυνος» νέων συνεργατικών σχηματισμών, οι οποίοι θα 
είχαν προεκλογικά την πιθανότητα να κερδίσουν τις εκλογές και έτσι να αποτελέσουν έναν νέο πόλο 
έλξης των ψηφοφόρων. Από την άλλη μεριά έχει ήδη ριχτεί στο τραπέζι η πρόταση για μετεκλογική 
συνεργασία των κομμάτων του Καρτέλ (ΠΑΣΟΚ – ΝΔ). Αυτό έρχεται ως φυσική απόρροια να 
επικυρώσει το μέγεθος της καλυμμένης σύμπτωσης των δύο κομμάτων, τα οποία αποφασίζουν να 
ενωθούν τώρα και ως πολιτικά σχήματα, υπό την απειλή της εξαφάνισής τους. Το καρότο που 
προσφέρει αυτός ο συνασπισμός είναι η παραμονή στο ευρώ και φυσικά η αποφυγή της χρεοκοπίας 
και των επιπτώσεών της στο βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων.  

Η δαιμονοποίηση της πιθανής εξόδου από το ευρώ, πέρα από τα λόγια του Παπαδήμου και του 
Βενιζέλου, συνοψίζονται στο άρθρο (6/1/2012, «Έθνος») του καθηγητή του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου των Αθηνών και σύμβουλου του πρωθυπουργού κ. Γιώργου Παγουλάτου: «Εδώ και 
δύο χρόνια η χώρα καταβάλλει υπερπροσπάθεια οικονομικής προσαρμογής προκειμένου να 
υπερασπιστεί τις θεμελιώδεις κατακτήσεις των τελευταίων δεκαετιών: τη στοιχειώδη πολιτική και 
κοινωνική σταθερότητα και την ευημερία που απορρέει από τη συμμετοχή μας στους ευρωπαϊκούς 
θεσμούς και στο ευρώ. Γιατί, παρά τις οδυνηρές απώλειες εισοδήματος των τελευταίων δύο ετών 
και τη διαφαινόμενη ύφεση του 2012, η Ελλάδα παραμένει στη λέσχη των πλουσιότερων χωρών του 
πλανήτη, και εκεί θέλουμε να ανήκουμε. 

… Στο φάσμα του πραγματικού κινδύνου, η κοινωνία κατέκτησε ένα νέο επίπεδο ενότητας. Πάνω 
από το 70% της κοινής γνώμης αντιλαμβάνεται τις καταστροφικές επιπτώσεις μιας αναγκαστικής 
εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ. Το εισόδημα και η αγοραστική δύναμη των πολιτών θα κατέρρεαν 
ύστερα από τεράστια νομισματική υποτίμηση στα επίπεδα του 50%, η αξία των καταθέσεων θα 
εξανεμιζόταν, χιλιάδες ακόμα επιχειρήσεις θα έκλειναν αυξάνοντας την ανεργία, η χώρα και οι 
επιχειρήσεις θα αδυνατούσαν να χρηματοδοτηθούν για πάρα πολλά χρόνια, η Ελλάδα θα 
αποκλειόταν από τους θεσμούς της ΕΕ ή θα υποβιβαζόταν σε μια «ειδική κατηγορία» και θα έμπαινε 
σε ατραπούς κοινωνικών εκρήξεων και αλληλοσπαραγμού, με δραματικές επιπτώσεις στην πολιτική 
σταθερότητα αλλά και στην εθνική ασφάλεια. Ούτε αύξηση της ανταγωνιστικότητας θα προέκυπτε 
από μια επιστροφή στη δραχμή, παρά την τεράστια μείωση πραγματικών εισοδημάτων, αφού θα 
ακολουθούσε ανεξέλεγκτος πληθωρισμός, παρατεταμένη αστάθεια που θα έδιωχνε τις επενδύσεις, 
αλλά και με δεδομένη τη μεγάλη εξάρτηση του μικρού εξαγωγικού τομέα της χώρας από 
εισαγόμενες πρώτες ύλες, των οποίων το κόστος θα αυξανόταν. 

 Μόνοι κερδισμένοι από μια τέτοια σαρωτική υποτίμηση του βιοτικού επιπέδου της Ελλάδας θα 
ήσαν ορισμένοι επιτήδειοι, που έχουν βγάλει έξω τα κεφάλαιά τους και τοκίζουν στη χρεοκοπία της 
χώρας για να έρθουν να μας αγοράσουν κοψοχρονιά. Η κοινωνική ανισότητα θα διογκωνόταν και 
μια νέα οικονομική ολιγαρχία θα εγκαθίστατο, στηριγμένη στην κατοχή ξένου συναλλάγματος. Άρα, 
σωστά το αντιλαμβάνεται η συντριπτική πλειονότητα της κοινωνίας μας: Μια εξώθηση της χώρας 
από το ευρώ θα ισοδυναμούσε με εθνική καταστροφή. Ως συνειδητή επιλογή, θα συνιστούσε 
απόλυτη εθνική παραφροσύνη». 

http://tvxs.gr/news/ellada/oi-kindynoi-eksodoy-apo-eyro-einai-pragmatikoi-episimainei-o-symboylos-toy-prothypoyrgoy�
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Η έξοδος από το ευρώ λοιπόν αποτελεί «Εθνική 
καταστροφή» και «απόλυτη εθνική 
παραφροσύνη» κατά την άποψη του κ. 
Παγουλάτου, στην οποία συνοψίζεται η κυρίαρχη 
άποψη του Καρτέλ. Οι αφοριστικές διατυπώσεις 
τέτοιου τύπου κατά την γνώμη μας αποτελούν 
μια λαϊκίστικη τρομοκρατία που κατά βάθος 
υποστηρίζει ότι η έξοδος από το ευρώ 
ισοδυναμεί με το τέλος του κόσμου, ενώ η 
παραμονή μας στην ευρωζώνη με την παράλληλη 

εφαρμογή των μέτρων αποτελεί έναν σωτήριο μονόδρομο. Περιττό να τονιστεί ότι αυτή η αντίληψη 
σε συνδυασμό με τις προαναφερθείσες δηλώσεις του Rice και την πρόταση πολιτικής συνεργασίας 
του Καρτέλ παραπέμπουν στην επανεκλογή του και στην διατήρηση του σάπιου Μεταπολιτευτικού 
πολιτικού μορφώματος8

Μπορεί όπως διατείνεται ο καθηγητής να θέλουμε να ανήκουμε στη λέσχη των πλουσιοτέρων 
χωρών του πλανήτη αλλά θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας την παρούσα κατάστασή μας, καθώς και 
να εκτιμήσουμε τα μακροπρόθεσμα αποτελέσματα – όσο είναι δυνατόν – αυτού του μακρόπνοου 
προγράμματος, το οποίο η πρόσφατη ιστορία έχει δείξει ότι μπορεί να επεκτείνεται χρονικά με 
χαρακτηριστική ευκολία, αφού αρχικά τελείωνε το 2013 και τώρα το 2020.  

.  

Στην Ελλάδα σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Eurostat για το 2010, το 27,7% ζούσε με ένα 
εισόδημα κάτω του ορίου της φτώχειας 
(60% του μέσου εθνικού εισοδήματος). Το 
28,7% των παιδιών ως 17 ετών, το 27,7% του 
πληθυσμού ηλικίας από 18 -64 ετών και το 
26,7% των Ελλήνων άνω των 65 ετών ήταν 
φτωχοί και αποκλεισμένοι9 βίντεο. Σε σχετικό  που παρήγαγε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2010, χρονιά 
Καταπολέμησης της Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού στην Ευρώπη, το όριο της φτώχειας 
στην Ελλάδα (το 2010) για ένα μονοπρόσωπο νοικοκυριό ανερχόταν στα 540 ευρώ τον μήνα, ενώ 
φέτος οι περικοπές στον κατώτατο μισθό τον διαμόρφωσαν στα 585,78 ευρώ, δηλαδή λίγο πιο πάνω 
από το όριο της φτώχειας του 2010. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 2011 σύμφωνα με έρευνα του 
Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) στην Ελλάδα το 25% των εργαζομένων 
αμείβεται με τις ελάχιστες αμοιβές, ενώ ένα 6,1% των εργαζομένων σε καθεστώς πλήρους 
απασχόλησης με ακόμα χαμηλότερες, για να μην μιλήσουμε για την μαύρη εργασία και τους 
μετανάστες. Αν σε αυτούς προσθέσουμε τους ανέργους που φέτος ανέρχονται στο 21% μπορούμε να 
συμπεράνουμε σε γενικές γραμμές ότι σήμερα περίπου το 46% του πληθυσμού ζει κοντά στο όριο 
της φτώχειας. Ως αντιστάθμισμα αυτής της κατάστασης λειτουργούν η οικογένεια και το γεγονός της 
εκτεταμένης ιδιοκτησίας οικιών10 τεράστιο ποσοστό, στοιχεία που μαζί με το  αυτοαπασχολούμενων 
(40,7% το 2006) διαγράφουν τον μικρομεσαίο χαρακτήρα της ελληνικής κοινωνίας. Θα πρέπει να 
σημειωθεί ότι οι αυξανόμενοι φόροι των ακινήτων και οι αλλεπάλληλες μειώσεις των συντάξεων και 
του εφάπαξ θέτουν σε κίνδυνο αυτούς τους τελευταίους σωσίβιους μηχανισμούς. Αν δε σε αυτά 
συνυπολογίσουμε το αθρόο κλείσιμο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που αντιπροσωπεύουν το 
99,9% του συνόλου των επιχειρήσεων και συνιστούν το 85,6% του συνόλου της απασχόλησης στον 
ιδιωτικό τομέα, οι οποίες φέτος χρωστάνε 193,2 εκατ. ευρώ με πιθανή συνέπεια την είσοδο στην 
ανεργία 240,000 υπαλλήλων (και τους 150,000 Δ.Υ. που πρόκειται να απολυθούν), βλέπουμε ότι 
πάνω από το 50% των Ελλήνων  αντιμετωπίζει σοβαρότατες οικονομικές δυσκολίες.  

Γ. Παγουλάτος: Η έξοδος από το ευρώ 
θα ισοδυναμούσε με «εθνική 
καταστροφή» και θα συνιστούσε 
«εθνική παραφροσύνη». 

http://www.inews.gr/178/ftochoi-kai-apokleismenoi-3-ekat-ellines-to-2010---ftochoteroi-oi-syntaxiouchoi.htm�
http://ec.europa.eu/employment_social/emplweb/video/media/download/emp075_greece_en.mp4�
http://www.opinionpost.gr/erevnes/2011/05/3659�
http://www.pasok.gr/portal/resource/contentObject/id/0c0dfb01-4042-44a9-905a-b50ef5b7e614�
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=315292�
http://news247.gr/oikonomia/agora/pnigmenes_sta_xreh_oi_mikromesaies_epixeirhseis.1660965.html�
http://www.voanews.com/greek/news/greece-02-26-2012-140513133.html�
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ΠΙΝΑΚΑΣ 111

Η εικόνα που περιγράφουμε γίνεται ακόμα πιο ζοφερή αν αναλογιστούμε το φαινόμενο της ολοένα 

 

αυξανόμενης διαρροής εγκεφάλων στο εξωτερικό σε συνδυασμό με την ήδη υπάρχουσα 
υπογεννητικότητα12

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η αγορά των πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας σε χαμηλές 
τιμές (ιδιωτικοποιήσεις), ή κοψοχρονιά όπως αναφέρει ο καθηγητής, σε συνδυασμό με τα φτηνά 
εργατικά χέρα (μειώσεις αμοιβών), αποτελούν την βάση για την ανάκαμψη σύμφωνα με το 
εφαρμοζόμενο πρόγραμμα και την εσωτερική υποτίμηση. Πραγματικά, αυτό που συντελείται στην 
χώρα είναι η αλλαγή του μικρομεσαίου της χαρακτήρα, ο οποίος δεν συνάδει με την φυσιογνωμία 
των αναπτυγμένων χωρών του Βορά.  

 της χώρας, γεγονός που καθιστά την ανάκαμψη «έπος απτερόεν» εκτός κι αν την 
στηρίζουμε σε σκληρά εργαζόμενους και χαμηλά αμειβόμενους ηλικιωμένους, οι οποίοι θα έχουν 
μηδαμινή πρόσβαση στο σύστημα υγείας, αλλά υψηλή παραγωγικότητα. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=162705�
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Η ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 
 

Ο ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
 

 

Η Ελλάδα μαζί με την Αργεντινή και την Χιλή εντάσσονται στις υστερο- βιομηχανικές  καπιταλιστικές 
κοινωνίες με κοινό χαρακτηριστικό τον ολιγαρχικό κοινοβουλευτισμό13

Η απουσία δημιουργίας ενδιάμεσων ανάμεσα στο κράτος και στους πολίτες έφερε ακόμα πιο έντονα 
στο προσκήνιο τον στρατό, ο οποίος είχε απόλυτη συνείδηση  του συντεχνιακού του  χαρακτήρα 
καθώς η επέμβασή του ήταν καθοριστική στην διάσπαση του ολιγαρχικού κοινοβουλευτισμού, 
αναδεικνυόμενος σε μέγιστη πολιτική δύναμη.  Αυτό, ενδυναμώθηκε περεταίρω μετά τους 
Βαλκανικούς και τον Πρώτο Παγκόσμιο και ιδιαίτερα μετά το φιάσκο της Μικρασιατικής 
καταστροφής του 1922, την οποία επακολούθησε η οικονομική κρίση του 1931  και η χρεοκοπία της 
Ελλάδας και τον επόμενο χρόνο η αποχώρηση της από τον «κανόνα του χρυσού», ενώ παράλληλα 
καθιερώθηκε στις συναλλαγές  η υποχρεωτική χρήση της δραχμής. Η επιθυμία εξάλειψης του 
φαινομένου του ξεριζώματος του κρατικού μηχανισμού από κάθε νέα κυβέρνηση η οποία απέλυε 
τους κρατικούς υπαλλήλους για να τοποθετήσει τους «ημέτερους» στις διάφορες θέσεις οδήγησαν 
το 1911 στην συνταγματική καθιέρωση της μονιμότητας στο δημόσιο

. Αυτός, συνίσταται σε έναν 
μικρό αριθμό προνομιούχων οικογενειών, οι οποίες ενώ διατηρούν ένα πλουραλιστικό πολιτικό 
σύστημα βασιζόμενο στην ελευθερία του λόγου, της συνάθροισης κλπ, την ίδια ώρα καταφέρνουν 
με διάφορα μέσα να αποκλείουν την πλειονότητα των πολιτών από την πολιτική αρένα.  Σε αντίθεση 
με τις δυτικοευρωπαϊκές  χώρες όπου η παρακμή του ολιγαρχικού κοινοβουλευτισμού συνδέεται 
στενά με την ανάπτυξη του βιομηχανικού καπιταλισμού, σ’ αυτές  τις τρεις χώρες το ίδιο φαινόμενο 
παρουσιάστηκε πριν από την ολοκλήρωση του εκβιομηχανισμού της οικονομίας. Στην Ελλάδα 
αναπτύχθηκε ευμεγέθης μεσαία τάξη, η οποία νωρίς από το 1909 κατάφερε με την βοήθεια του 
στρατού να σπάσει το περιοριστικό σύστημα του ολιγαρχικού κοινοβουλευτισμού και δεδομένης της 
σχετικής αδυναμίας της τάξης των γαιοκτημόνων να εδραιώσει την θέση ισχύος της δίχως να 
κινητοποιήσει τις μάζες  στις επαρχίες και στα αστικά κέντρα με τρόπο λαϊκίστικο.  

14. Την ίδια εποχή ιδρύθηκε και 
η πρώτη Υπηρεσία Κοινωνικής Πρόνοιας και ψηφίστηκαν οι πρώτοι νόμοι προστασίας των 
εργαζομένων από τον Βενιζέλο15 (Η αργία της Κυριακής καθιερώθηκε το 1909, η υποχρεωτική 
ασφάλιση το 1934). Παρόλα αυτά οι συνθήκες εργασίας στις βιομηχανίες και στα μεταλλεία 
παρέμειναν άθλιες. Επιπλέον οι εργοδότες αντέδρασαν σφοδρά στην επιβολή ωραρίου εργασίας 
υποστηρίζοντας ότι οι επιχειρήσεις που δεν διέθεταν επαρκή μηχανικό εξοπλισμό θα 
καταστρέφονταν. Πιο κάτω παραθέτουμε έναν πίνακα με τις εργάσιμες ώρες ανά είδος βιομηχανίας 
το 1914, 1917 και 1920. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι αναγραφόμενοι αριθμοί δεν ανταποκρίνονται 
στην πραγματικότητα όπως σημειώνεται από τους επακόλουθους ελέγχους που διαπιστώνουν 
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πλήρη απουσία εφαρμογής του νόμου δηλώνοντας πως για να αλλάξει αυτό το καθεστώς θα πρέπει 
να επέμβει η αστυνομία16

 

. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Ο εκβιομηχανισμός στην Ελλάδα17 κατά την μεταπολεμική περίοδο υπήρξε εξαιρετικά εντυπωσιακός  
ακόμα και με τα διεθνή δεδομένα18.  Παρόλα αυτά, ακόμα πιο εντυπωσιακό είναι το ποσοστό 
επενδύσεων σε ακίνητα, ιδιαίτερα σε οικίες κατά την περίοδο 1964-1973, όπου αποτέλεσε το 30,2% 
του συνόλου των επενδύσεων και το 8,4% του ΑΕΠ. Κατά την περίοδο 1956-1975 η αναλογία του 
κεφαλαίου που προήλθε από την στέγαση ήταν τέσσερις φορές μεγαλύτερο από εκείνο που 
προήλθε από την αγροτική οικονομία και επτά φορές από την βιομηχανική. Αυτό το φαινόμενο 
οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, όπως η χαμηλή ποιότητα στέγασης που επέφερε ο Β! Παγκόσμιος 
αλλά και ο Εμφύλιος, η έλλειψη άλλων επενδυτικών μορφών για τους ιδιώτες σε μια εποχή ανόδου 
των εισοδημάτων, αλλά κυρίως η απουσία φεουδαρχών και ακτημόνων γεωργών. Αυτά, μαζί με την 
τακτική της «αντιπαροχής» οδήγησαν σε αυτήν την ανάπτυξη παρόλη την αντίθετη πολιτική των 
κυβερνήσεων – με εξαίρεση την χούντα- . Το αποτέλεσμα ήταν ο «μικρομεσαίος» χαρακτήρας της 
Ελληνικής κοινωνίας. Σε αυτό συνέτεινε αποφασιστικά και η «υπερ – εκπαίδευση» των 
προηγούμενων ετών, με σκοπό την έξοδο από την αγροτική απασχόληση και την επακόλουθη είσοδο 
στην κρατική γραφειοκρατία19

 

. 
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ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΡΣΑΛ 

 

 

ΕΡΓΑΤΕΣ ΣΤΡΩΝΟΥΝ ΤΟ ΔΡΟΜΟ ΜΠΡΟΣΤΑ ΑΠΟ ΣΠΙΤΙΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗΚΑΝ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΑΡΣΑΛ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ 

Η περίοδος 1945-1974 χαρακτηρίζεται επιπλέον, από το πλέγμα των σχέσεων και των συνδέσεων 
ανάμεσα  στους πολιτικούς, τους οικονομικούς και τους βιομηχανικούς κύκλους.  Σε αυτούς 
μπορούμε να προσθέσουμε και την Ελληνική ναυτιλία, η οποία απολάμβανε εξαιρετικά προνόμια20. 
Η περίπτωση του Ανδρεάδη που υπήρξε ιδιοκτήτης της Εμπορικής Τράπεζας όντας παράλληλα 
εφοπλιστής αλλά και τα μονοπωλιακά προνόμια που παραχωρήθηκαν στον Νιάρχο, υπογραμμίζουν 
αυτήν την εξέλιξη.  Ο κυρίαρχος όμως παράγοντας υπήρξε η Αμερικανική βοήθεια (σχέδιο Μάρσαλ) 
αποτέλεσμα της οποίας ήταν η χρηματοδότηση ξεπερασμένων βιομηχανικών μονάδων, των οποίων 
οι ιδιοκτήτες χρησιμοποίησαν τα κεφάλαια για την αγορά ακινήτων και όχι για τον εκμοντερνισμό 
της παραγωγής τους 21 . Η προαναφερόμενη ναυτιλία αναπτύχθηκε μέσα στο πλαίσιο της 
Αμερικανικής βοήθειας και της προνομιακής μεταχείρισης, γεγονότα που επέτρεψαν στους Έλληνες 
εφοπλιστές να αποκομίσουν τεράστια κέρδη.  Η Αμερικανική επίδραση στην Ελλάδα υπογραμμίζεται 
από την υπαγορευόμενη υποτίμηση της δραχμής κατά 100% τον Απρίλιο του 1953, γεγονός που 
συνοδεύτηκε με την συνταγματική προστασία του ξένου επενδυτικού κεφαλαίου, το οποίο έτυχε 
προνομιακής φορολογικής μεταχείρισης και μαζί με τον επαναπατρισμό του κεφαλαίου της 
διασποράς αποτέλεσαν την βάση μιας εντυπωσιακής ανάπτυξης . Η έκταση της ξένης επιρροής 
διαφαίνεται έντονα στην παρέμβαση του Αμερικανού πρεσβευτή Πιουριφόι , η οποία οδήγησε στην 
αλλαγή του εκλογικού συστήματος από αναλογικό σε πλειοψηφικό το 1952, πράγμα που οδήγησε 
στην εκλογή του ευνοούμενου των Αμερικανών Παπάγου.  Το ίδιο πνεύμα επικράτησε σε σχέση με 
τον προαναφερόμενο στρατιωτικό παράγοντα που όπως προαναφέραμε είχε αποκτήσει ιδιαίτερη 
εξουσία, στον οποίο καμιά προαγωγή  δεν ήταν εφικτή χωρίς την προηγούμενη έγκριση των 
Αμερικανών22

Ο Αμερικανός πρεσβευτής στην Αθήνα έλαβε την απόλυτη αρμοδιότητα στα εξής: 

, που τον έβλεπαν ως αντικομουνιστική ασπίδα. Την εποχή αυτή δημιουργήθηκε με 
οδηγίες της CIA η ΚΥΠ, την οποία την προμήθευσε με τεχνολογία και εκπαίδευσε το προσωπικό της.  

• Σε κάθε δράση των Αμερικανών αντιπροσώπων σχετικά με αλλαγές στην Ελληνική 
κυβέρνηση. 

• Σε κάθε δράση των Αμερικανών αντιπροσώπων σχετικά με αλλαγές στην στρατιωτική 
ηγεσία. 

• Για κάθε πιθανό ζήτημα που προκύπτει σχετικά με την Ελλάδα και τα Η.Ε. ή οποιαδήποτε 
άλλη χώρα. 
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• Σε κάθε μείζον θέμα που αφορά την σχέση της Ελληνικής κυβέρνησης με τα πολιτικά 
κόμματα, εμπορικές ενώσεις, ανατρεπτικά στοιχεία, επαναστατικές ένοπλες δυνάμεις, κλπ. 

• Κάθε ζήτημα σχετικά με την διενέργεια εκλογών στην Ελλάδα. 

Έτσι το 1950 διαμορφώθηκε από τους Αμερικανούς ένας ισχυρός πυρήνας ανάμεσα στην μοναρχία, 
τον στρατό και την κοινοβουλευτική δεξιά. Λίγο – πολύ στην επόμενη δεκαετία, μέχρι το 1974 οι 
Ελληνικές κυβερνήσεις δεν θα αντιτίθεντο στην Αμερικανική επιρροή, ακόμα κι αν αυτή οδηγούσε σε 
ενέργειες αντίθετες προς τα εθνικά συμφέροντα της χώρας. Η δολοφονία του Λαμπράκη (1961) 
υπογραμμίζει τις ανελεύθερες τακτικές και την βίαιη επιβολή του καθεστώτος. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Η δομές που διαμορφώθηκαν στην δεκαετία του 50 αντιμετώπισαν ανταγωνισμό από νέες τάσεις 
που επέφερε η σύνδεση της Ελλάδας με την Ε.Ε. που συνέπεσε με την παύση της Αμερικανικής 
βοήθειας (1961) και την επακόλουθη δημιουργία ευρωκεντριστών  βιομηχάνων και πολιτικών, οι 
οποίοι επιθυμούσαν να θέσουν τέλος στην προνομιακή θέση των Αμερικανικών κεφαλαίων και των 
μονοπωλιακών επιχειρήσεων, όπως η ΕΣΣΟ-Πάππας ή η Γαλλικών συμφερόντων Πεσινέ-Νιάρχος που 
είχε πεντηκονταετές συμβόλαιο εκμετάλλευσης του βωξίτη της χώρας.  Στο πολιτικό επίπεδο, 
εκφραστές αυτής της τάσης υπήρξαν ο Γιώργος και ο Ανδρέας Παπανδρέου, ο οποίος λόγο της 
δράσης του αναγορεύτηκε από νωρίς σε «σοβαρό κίνδυνο των Αμερικανικών συμφερόντων στην 
Ελλάδα». Η επισφαλής θέση της αδύναμης Ελλάδας υπογραμμίζεται από την υπόθεση Μαξ Μέρτεν 
και την θύελλα αντιδράσεων που προκάλεσε στους Γερμανούς το γεγονός ότι η Ελλάδα καταδίκασε 
έναν Ναζί εγκληματία πολέμου, οι αποκαλύψεις του στο περιοδικό Spiegel, αλλά και η αποφυλάκισή 
του τον Ιανουάριο του 1959, όταν η κυβέρνηση Καραμανλή ψήφισε νόμο «περί αναστολής διώξεως 
εγκληματιών πολέμου», με τη δικαιολογία ότι «πρέπει να παραμεριστούν τα εμπόδια δια την 
ανάπτυξιν των σχέσεών μας με τη Δυτική Γερμανία». 

Η επακόλουθη «επταετία» έδωσε νέα πνοή τόσο στην είσοδο ξένου κεφαλαίου στην χώρα (του 
οποίου το 40% ήταν Αμερικανικό) και στην προνομιακή του μεταχείριση σε σχέση με το ντόπιο, αλλά 

http://www.sansimera.gr/articles/407�
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και στην ανάμειξη εφοπλιστικών οικογενειών στην βιομηχανία (Καράς, Ανδρεάδης, Νιάρχος, 
Λιβανός), γεγονός που δυσαρέστησε τον ΣΕΒ, ο οποίος διατήρησε επαμφοτερίζουσες σχέσεις με το 
καθεστώς στις οποίες δεν έλειψαν οι εντάσεις. 

 

Η ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΚΑΙ Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΑΡΤΕΛ 

 

 

Η μεταπολιτευτική περίοδος σημαδεύτηκε από την πετρελαϊκή κρίση στην αρχή της περιόδου και 
από την είσοδο της Ελλάδας στην ΕΟΚ στις αρχές του 1981. Την χρονιά αυτή η παγκόσμια κρίση 
επέφερε μεγάλο πλήγμα στην Ελληνική οικονομία που παρουσίασε αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης -
1,6% , πληθωρισμό 24,5% ενώ η ανεργία ανέβηκε στο 4%.  Ένας συνδυασμός παραγόντων (σελ.22) 
όπως η υποτίμηση του δολαρίου με το οποίο ήταν συνδεμένη η δραχμή και η επακόλουθη 
κατακόρυφη άνοδος του κόστους εξυπηρέτησης δανείων σε συνάλλαγμα, η άνοδος του πετρελαίου, 
η αύξηση του πληθωρισμού (από 4,3% το ‘72 σε 15,5% το ’73), η αχαλίνωτη πιστωτική πολιτική του 
στρατιωτικού καθεστώτος προς τις ευνοούμενες επιχειρήσεις  που όπως αναφέραμε δεν ανανέωσαν 
τις παραγωγικές τους δομές (με φωτεινή εξαίρεση την τσιμεντοβιομηχανία 23

Τα γεγονότα αυτά ακολούθησε ένα μπαράζ  ανεξιχνίαστων 

), η επακόλουθη 
πιστωτική τραπεζική πολιτική των «πανοτοκίων» και η διατίμηση των προϊόντων, κλυδώνισαν 
σοβαρά ολόκληρο το μεταπολιτευτικό βιομηχανικό συγκρότημα οδηγώντας στις  αθρόες 
κρατικοποιήσεις  των λεγόμενων  «προβληματικών» επιχειρήσεων όπως του Ωνάση (Ολυμπιακή), 
του Νιάρχου (Διυλιστήρια Ασπροπύργου) και του Ανδρεάδη (τέσσερις τράπεζες, πέντε ασφαλιστικές 
εταιρείες, δύο ναυπηγεία, πλοία, λιπάσματα και το ξενοδοχείο Χίλτον). Σε αυτά μπορούμε να 
προσθέσουμε το κλείσιμο της ΧΡΩΠΗ του Σοφιανόπουλου που παρήγαγε μεταξύ άλλων την ελληνική 
ασπιρίνη (αλγκόν) και της βιομηχανίας Μαλκώτση που πούλαγε κινητήρες εσωτερικής καύσης σε 
όλη την Μ. Ανατολή. 

εμπρηστικών επιθέσεων σε κτίρια 
γνωστών εμπορικών επιχειρήσεων ελληνικών συμφερόντων,  όπως το «ΜΙΝΙΟΝ» και ο «Κατράτζος» 
(19/12/1980),» Κλαουδάτος» και «ΑΤΕΝΕ» (3/6/1981), «Δραγώνας» (4/7/1981) και οι δολοφονίες 
από την «17 Νοέμβρη» επιφανών μελών της αστικής τάξης (βιομήχανοι Αγγελόπουλος και 
Αθανασιάδης).  Κατά την επακόλουθη άνοδο του ΠΑΣΟΚ σημειώνεται η μεγαλύτερη συρρίκνωση της 
ελληνικής αστικής τάξης 24  με ακόμα περισσότερες κρατικοποιήσεις όπως του Μποδοσάκη 
(Μεταλλεία Χαλκιδικής, Λάρυμνας, Λιπάσματα Δραπετσώνας κα Β. Ελλάδας, ΠΥΡΚΑΛ, Λάρκο), του 
Νιάρχου (Ναυπηγεία Σκαραμαγκά), των Τσάτσων (τσιμέντα), του Σκαλιστήρη (το μεγαλύτερο 
εξορυκτικό συγκρότημα, η Πειραϊκή Πατραϊκή (η μεγαλύτερη υφαντουργική βιομηχανία), η 
Αθηναϊκή Χαρτοποιία, το συγκρότημα Λαδόπουλου, η Ελληνική Χαλυβουργία και η ΕΣΣΟ-Πάππας. 

http://wwk.kathimerini.gr/kath/7days/1999/12/19121999.pdf�
http://www.elzoni.gr/html/ent/862/ent.18862.asp�


ΤΟ ΚΑΡΤΕΛ ΤΟΥ ΔΙΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ Η ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ. 

 

13 
 

 

ΠΊΝΑΚΑΣ 4(UTIP – THEIL-INDEX OF INEQUALITY (WAGES) IN 21 ECONOMIC SECTORS) 

Οι προβληματικές αυτές επιχειρήσεις χρησιμοποιήθηκαν ασυστόλως από τα κόμματα-Καρτέλ ως 
δεξαμενές ψηφοφόρων (πρασινοφρουροί – γαλάζια παιδιά) με την επακόλουθη κατακόρυφη 
αύξηση των εργαζομένων στον δημόσιο τομέα. Χαρακτηριστικά, ενώ σε όλη την μεταπολεμική 
περίοδο μέχρι την αρχή της δεκαετίας του 70 οι εξαρτώμενοι από το δημόσιο αυξήθηκαν κατά 28% 
(από 250,000 το 1950 σε 320,000 το 1971) στην διάρκεια της μεταπολίτευσης ο αριθμός αυτός θα 
διπλασιαστεί σε 500,000 το 1981 και σε περίπου 600,000 στα μέσα της δεκαετίας του 8025. 
(Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή οι Δ.Υ. αριθμούν σε 768,008 επί 10,787,960 κατοίκων 
αποτελώντας το 7,1% του πληθυσμού). Οι δημόσιες δαπάνες από 36,8% του ΑΕΠ το 1980 ξεπέρασαν 
το 50% το 1985 και τα κρατικά κεφάλαια υπερέβησαν κατά πολύ τα ιδιωτικά. Χαρακτηριστικά, 
δικαιούχοι της χαμηλότερης σύνταξης του ΙΚΑ στο 65ο έτος έγιναν όσοι μπορούσαν να αποδείξουν 9 
χρόνια εργασίας και ασφαλιστικών εισφορών26

Παρόλα αυτά, η ανισότητα κατανομής του ΑΕΠ ανάμεσα στις περιφέρειες μετά την είσοδο της χώρας 
στην Ε.Ε. σημείωσε σταθερή άνοδο από τις αρχές του 80, ανισότητες τις οποίες αντίθετα θα έπρεπε 
να είχε ελαττώσει

.  

27. Η απελευθέρωση της αγοράς λόγω της ΕΟΚ είχε βλαβερές συνέπειες στις 
εξαγωγές, αφού στην δεκαετία του 90 ως ποσοστό του ΑΕΠ μειώθηκαν από 23,1% σε 18,1%. Η 
πορεία είναι λίγο-πολύ γνωστή, με την αύξηση των ελλειμμάτων, την αδυναμία είσπραξης φόρων, 
την ανάδειξη της διάθεσης των κονδυλίων της Ε.Ε. σε εργαλείο εξαγοράς ψήφων, την πτώση της 
ανταγωνιστικότητας και των εξαγωγών και τελικά την είσοδο της Ελλάδας στο ευρώ (2001) χάριν στις 
κρυφές συναλλαγές της κυβέρνησης Σημίτη με την Goldman Sachs σε συνδυασμό με διοικητικά 
μέτρα που μείωσαν τεχνητά τον πληθωρισμό (πάγωμα των τιμολογίων επιχειρήσεων κοινής 
ωφελείας και συμφωνίες κυρίων για συγκράτηση τιμών μεταξύ των ελληνικών οικονομικών αρχών 
και των ιδιωτικών επιχειρήσεων.) Παράλληλα, όπως αναφέρει η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας, η 
συγκράτηση της διολίσθησης της δραχμής έναντι του ECU αποτέλεσε στρατηγικό στόχο της για 
πρώτη φορά από το 1995, που πραγματοποιήθηκε χωρίς να αντισταθμίζει πλήρως την διαφορά της 
Ελλάδας με τους κυριότερους εμπορικούς της εταίρους28. Την ίδια περίοδο οι επιχειρήσεις θα 
διαθέσουν πρωτόγνωρα ποσά για την ανανέωση των παραγωγικών υποδομών τους.  Τέλος, θα 
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πρέπει να σημειωθεί ότι στην περίοδο 1995-2002 οι αυξήσεις των μισθών χαρακτηρίζονται από την 
αύξηση της ανισότητας αφού εντοπίζονται στα στρώματα των υψηλόμισθων29

 

. 

Η ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΕΥΡΩ 

Η είσοδος στην ΟΝΕ επιδείνωσε 30  ακόμα περισσότερο 31  τα πράγματα 32  αυξάνοντας την 
πιστοληπτική ικανότητα του δημοσίου και των ιδιωτών, κατέστησε την χώρα ακριβό τουριστικό 
προορισμό, αύξησε τις εισαγωγές αδασμολόγητων Ευρωπαϊκών προϊόντων και την κατανάλωση, 
μείωσε την ανταγωνιστικότητα33

Siemens

 και τέλος, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για την διενέργεια των 
Ολυμπιακών αγώνων που άφησαν πίσω τους ένα μεγάλο χρέος και ένα τρόπαιο: το σκάνδαλο 
“ ”. Παράλληλα, το δικομματικό Καρτέλ διείσδυσε σε όλες τις κοινωνικές δομές34 (σωματεία, 
ενώσεις, φοιτητικό κίνημα κλπ) καθιστώντας τα ανεπαρκή. Ιδιοτελή και παραμορφωτικά ως προς την 
εξυπηρέτηση των πραγματικών συμφερόντων της πλειοψηφίας, δημιουργώντας ταυτόχρονα μια 
αυταρχική και αναποτελεσματική γραφειοκρατία, η οποία περισσότερο ταλαιπωρεί τους πολίτες 
παρουσιάζοντας κραυγαλέα συμπτώματα διαφθοράς και μεροληψίας παρά ελέγχει ανεπηρέαστα 
και απρόσκοπτα τις οικονομικές δραστηριότητες. Επιπλέον, οι κυβερνητικές υποσχέσεις προς την 
κατεύθυνση της στήριξης των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στην περιοχή των Βαλκανίων που 
απέκτησαν τεράστια σημασία35 μετά την είσοδο της χώρας στο ευρώ δεν πραγματοποιήθηκαν 
ποτέ36

 

. 

Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκε και η εξέλιξη του εκδημοκρατισμού των ΜΜΕ, η οποία τελικά διαμόρφωσε 
ένα ολιγοπώλιο στα χέρια των “Βαρόνων”37. Η αρχή έγινε το 1980 με την πρωτόγνωρη είσοδο 
κεφαλαίων στο χώρο των εντύπων μέσων προερχόμενου από άλλους χώρους (υπενθυμίζουμε το 
σκάνδαλο της «Γραμμής»), γεγονός που ανάγκασε πολλούς εκδότες λόγο αδυναμίας να κλείσουν. Τα 
Καρτέλ αντιλαμβανόμενα την δύναμη των Βαρόνων προχώρησαν συχνά σε μια «αμοιβαία 
υποχωρητική σχέση αμφιβόλου νομιμότητας», ασκώντας άτονα και επιλεκτικά την περιοριστική 
νομοθεσία 38  (ιδιαίτερα σε σχέση με εργοληψίες του δημοσίου) στην προσπάθειά τους να 
αποκτήσουν τακτικά πλεονεκτήματα προβολής τους. Η εντυπωσιακή αύξηση των τηλεοπτικών 
σταθμών σε συνδυασμό με το ξεθώριασμα των ιδεολογικών διαφοροποιήσεων δημιούργησαν το 
έδαφος για την παραγωγή πολιτικών talk-show αλλά και πολιτικών διαφημίσεων. Χαρακτηριστικά, η 
ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ το 1990 διέθεσαν39 το 46,4% και το 6,7% του διαφημιστικού τους προϋπολογισμού 
αντίστοιχα σε τηλεοπτικές παραγωγές διαφημιστικών, ενώ το 1993 τα ποσοστά διαμορφώθηκαν στο 
83,8% και 75,7%. Στις Ευρωεκλογές του 1999 το ΠΑΣΟΚ ξόδεψε στα ΜΜΕ (μαζί με τους φόρους) 4,5 
δις δραχμές, ενώ στις εκλογές του 2000 ξεπέρασε τα 3 δις και η ΝΔ τα 2,2 δις. Προφανώς η πολιτική 
διαφήμιση έγινε μεγάλη μπίζνα.  

http://www.spiegel.de/international/europe/0,1518,693973,00.html�
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Όσον αφορά στην ατιμωρησία των μελών των Καρτέλ και την τρομακτική δυσλειτουργία του 
δικαστικού συστήματος δεν χρειάζεται να πούμε πολλά. Τα μεν αδικήματα των πολιτικών, αν 
ξεπεραστεί το προνόμιο της ασυλίας τους τελικά παραγράφονται (Siemens, Βατοπαίδι, αμυντικοί 
εξοπλισμοί κλπ), οι δε πολίτες περιμένουν σε μια ατελείωτη ουρά για να εκδικαστούν οι υποθέσεις 
τους. Τέλος η δημιουργία επιτροπής διερεύνησης του χρέους απορρίφθηκε από το Καρτέλ 
(συμπεριλαμβανομένου του ΛΑΟΣ που φιλοδοξούσε να συμμετάσχει σε έναν μελλοντικό 
κυβερνητικό σχηματισμό) με την δικαιολογία ότι θα προκαλούσε διαμάχες σε μια κρίσιμη ώρα. Η 
απονομή δικαιοσύνης σε αυτούς που έχουν ευθύνες για την σημερινή κατάσταση παραπέμφθηκε 
στις καλένδες υπό την προοπτική του γνωστού φόβου, της ακυβερνησίας. 

Σε αυτά έρχεται να προστεθεί το μεταναστευτικό, ζήτημα που υπογραμμίζει ακόμα μια φορά την 
αδιαφορία των κυβερνήσεων προς την θέληση των ψηφοφόρων με έναν χαρακτηριστικό τρόπο. Ως 
θέμα που ξεφεύγει από το ιδεολογικό πλαίσιο της αντίθεσης Αριστεράς – Δεξιάς, εγείρει το εύλογο 
ερώτημα του γιατί οι κυβερνήσεις επέδειξαν τεράστια ανοχή προς την παράνομη μετανάστευση 
παρά τις αντιδράσεις των πολιτών που ήταν οι μεγαλύτερες στην Ε.Ε. και τις δυσάρεστες κοινωνικές 
συνέπειες. Η απάντηση40

Η επιλογή του Σημίτη στην προεδρική θέση του ΠΑΣΟΚ το 1996 σηματοδοτεί την στροφή από την 
ιδεολογική διαφοροποίηση της πολιτικής ιδεολογίας στον ανταγωνισμό διαχειριστικών δεξιοτήτων 
και του μάνατζμεντ

 δεν είναι άλλη από την εξυπηρέτηση των οικονομικών συμφερόντων με 
την είσπραξη των ασφαλιστικών εισφορών και την δημιουργία φτηνών εργατικών χεριών προς 
εκμετάλλευση σε όλους τους τομείς μη εξαιρουμένων των Ολυμπιακών Αγώνων και των μεγάλων 
έργων (Ρίο – Αντίρριο, εθνική οδός, κλπ).  

41. Η αποξένωση από το εκλογικό σώμα μαρτυρείται από την σταθερή μείωση 
των μελών του κόμματος (220,000 το 1987, σε 82,000 το 1990 και σε μάξιμουμ 160,000 από τότε). 
Την ίδια εποχή (1995) η Βουλή πέρασε νόμο που θέσπισε την δημόσια χρηματοδότηση των 
κομμάτων κατά 50%.  Αυτές οι ενδείξεις μαρτυρούν την σχετική δημιουργία του Καρτέλ, το οποίο 
ανδρώθηκε και τροφοδοτήθηκε πρώτα από τον Ευρωπαίο «ευεργέτη», δηλαδή την διαχείριση των 
κονδυλίων της Ε.Ε. και κορυφώθηκε με την προοπτική της ένταξης της χώρας στην ΟΝΕ. Η περίοδος 
των Ολυμπιακών Αγώνων αποτελεί την ολοκλήρωση της πολιτικής του Καρτέλ και των τεράστιων 

http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=347660�
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δημόσιων έργων. Την ίδια εποχή θα ξεσπάσει και το μεγαλύτερο σκάνδαλο της νεωτέρας ιστορίας 
καθώς πάνω από ένα εκατομμύριο πολίτες θα χάσουν τις οικονομίες τους στο χρηματιστήριο. 
Αντίθετα, οι Ελληνικές τράπεζες διανύοντας μια περίοδο ενοποιήσεων και μεγάλης αύξησης των 
ιδίων κεφαλαίων, μετά την είσοδο στην ΟΝΕ θα αυξήσουν εντυπωσιακά την κερδοφορία τους, που 
το 2005 ξεπερνάει για ορισμένες το 100%. Κατά το 2003 το καθαρό εισόδημα από τόκους και άλλες 
δραστηριότητες, αλλά και τα κέρδη των εμπορικών τραπεζών, ως ποσοστό του συνολικού 
ενεργητικού τους, είναι υψηλότερα στην Ελλάδα σε σχέση με όλες σχεδόν τις άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες. Παράλληλα η φορολογία των κερδών τους μειώνεται ανερχόμενη μόνον στο 6,3%. Αυτή όμως 
είναι και η γενικότερη τάση, καθώς το 2004 τα φυσικά πρόσωπα πλήρωσαν φόρο εισοδήματος 5,6 
δις ευρώ και τα νομικά πρόσωπα (επιχειρήσεις) 4,7 δις, ενώ το 2008 τα φυσικά 11 δις ευρώ και τα 
νομικά , 4,7 δις, όσο το 2004 παρά την αύξηση των κερδών. Η φορολογία των επιχειρήσεων από 40% 
το 1995 έπεσε στο 24% το 201042

 

 και στο 20% το 2011 (με στόχο την ανάπτυξη). Επιπλέον η Βουλή 
πέρασε τρία νομοσχέδια στήριξης των τραπεζών με 28 δις ευρώ το 2008, 15 δις τον Μάιο του 2010 
και άλλα 25 δις τον Αύγουστο του ίδιου χρόνου. Τέλος, περίπου το ένα τρίτο του τελευταίου δανείου 
των 130 δις θα διατεθεί για τον ίδιο λόγο, ως αποτέλεσμα του PSI και τον κρατικών ομολόγων που 
διαθέτουν οι Ελληνικές τράπεζες. Όμως, το μεγαλύτερο πρόβλημα δεν είναι η χαμηλή φορολογία 
αλλά η φοροδιαφυγή. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 543

Το Καρτέλ της Μεταπολίτευσης παραποιώντας συστηματικά τα λογιστικά βιβλία του κράτους 
μπροστά στα κλειστά μάτια της Γερμανίας που άκουγε ηδονικά τα ευρώ να πέφτουν στον 

 

κουμπαρά 
της έχοντας μεγιστοποιήσει τις εξαγωγές της στα PIIGS, έσυρε την χώρα στο γκρεμό. Το ΠΑΣΟΚ 
διαμέσου του προέδρου του έφτασε να κομπάζει για την σύναψη των κολοσσιαίων δανείων – που 
ωστόσο αποτελούν προς το παρόν για τους Γερμανούς μικρότερη44 οικονομική απώλεια από την 
πιθανή (άτακτη) χρεοκοπία -   ως γιατρός που όταν από σφάλμα του ο ασθενής εισέρχεται 
εσπευσμένα στην εντατική, υπερηφανεύεται για την δεξιοτεχνία του στην χρήση του απινιδωτή. Ο 

http://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=%CE%94%CE%B5%CE%AF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%82+%CE%BA%CE%B5%CF%81%CE%B4%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82+%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD+%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%80%CE%B5%CE%B6%CF%8E%CE%BD&sour�
http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/story/2010/06/02/ST2010060200099.html?sid=ST2010060200099�
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Παπανδρέου επιδεικνύοντας το χειρότερο είδος γραφής στην τελευταία πράξη του δράματος που 
έπαιξε το Καρτέλ ενώ κέρδισε τις εκλογές εξαγγέλλοντας ότι  «όπως βρέθηκαν τρισεκατομμύρια για 
τις τράπεζες… λεφτά υπάρχουν και για τον πολίτη..» φρόντισε να βρεθούν ακόμα μια φορά λεφτά 
για τις τράπεζες εις βάρος των φορολογουμένων πολιτών που υπέστησαν διαδοχικά πρωτοφανείς 
μειώσεις των εισοδημάτων τους. Επιπλέον, αποπειράθηκε να εκβιάσει την αντιπολίτευση και τους 
πολίτες διενεργώντας την τελευταία στιγμή (και όχι το 2009) δημοψήφισμα για το δεύτερο 
μνημόνιο, ένα εγχείρημα μικροπολιτικής τακτικής, το οποίο απόρριψαν οι έξωθεν πατρόνες του, 
οδηγώντας τον σε άμεση παραίτηση. Από την άλλη μεριά ο Σαμαράς, ήρθε με την σειρά του να 
κομπάσει για την ψευδή απάλειψη μέτρων από το μνημόνιο (όπως η αύξηση των αντικειμενικών 
αξιών στα ακίνητα) αποδεχόμενος τελικά άνευ όρων και κόκκινων γραμμών όλα τα νέα μέτρα. Η ΝΔ 
προσπάθησε να διαφοροποιηθεί αντιπολιτευτικά με τις ψευδείς υποσχέσεις μιας σκληρής 
διαπραγμάτευσης, οι οποίες γρήγορα εξατμίστηκαν μόλις έλαβε μέρος στην παρούσα 
συγκυβέρνηση.  

ΧΩΡΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΟΡΑΜΑΤΙΣΜΟ 
 

Μετά από την είσοδο στο ευρώ και την τέλεση των Ολυμπιακών, το Καρτέλ φαίνεται να μην έχει 
πλέον ορατούς στόχους καθώς αφήνει πίσω του το μεγαλύτερο «επίτευγμα» που μπορούσε να 
επιτελέσει και οδεύει προς την είσπραξη των ολέθριων συνεπειών της πολιτικής του. Ο Παπανδρέου 
έχει «διοριστεί» στην προεδρία του ΠΑΣΟΚ και ο Σημίτης αποχωρεί ίσως έχοντας προβλέψει το 
δραματικό μέλλον, αφού του διοργανώνει μια τεράστια φιέστα νομιμοποίησης στο ΟΑΚΑ. Ο 
Παπανδρέου προκειμένου να αποφύγει τον ανταγωνισμό από τους άλλους υποψήφιους δέχεται να 
αρχίσει την καριέρα του ως υποψήφιος πρωθυπουργός υφιστάμενος μια σίγουρη ήττα. Επιπλέον τα 
περιθώρια οικονομικών ελιγμών έχουν ελαττωθεί δραστικά, καθώς η χώρα προσδέθηκε στην 
ευρωζώνη. Οι υποσχέσεις της κάθαρσης παραμένουν ανεκπλήρωτες και το υδροκέφαλο σύστημα 
δεν μπορεί πλέον να συντηρηθεί, αφού επακολουθεί μείωση των εισροών ξένου κεφαλαίου 
(χρηματοδοτήσεις) και οι αρνητικές συνέπειες της ένταξης στην ΟΝΕ αρχίζουν να γίνονται αισθητές. 
Μειουμένου του περιθωρίου για μανούβρες στην εσωτερική πολιτική η κεντρικότερη ιδεολογική 
διαφοροποίηση μετατοπίζεται πλέον στην εξωτερική πολιτική λαμβάνοντας εθνοκεντρικό 
χαρακτήρα, καθώς η ΝΔ απορρίπτει το σχέδιο Ανάν, ψηφίζει ενάντια στην ένταξη των Σκοπίων στο 
ΝΑΤΟ και ο Καραμανλής ταξιδεύει στην Ρωσία για να διαπραγματευτεί το φυσικό αέριο. Έχει 
διατυπωθεί η εικασία της απόπειρας δολοφονίας του Καραμανλή45

Η απώλεια του γεωστρατηγικού ρόλου της Ελλάδας μετά τον κατακερματισμό

, του οποίου οι τηλεφωνικές 
συνδιαλέξεις ομολογουμένως παρακολουθούνταν από τους Αμερικανούς, οι οποίοι βλέπουν τον 
αγωγό “Southstream” αρνητικά, ως ανταγωνιστικό έργο προς το σχέδιο δημιουργίας του «Nabucco». 
Ο Παπανδρέου κατά τις προεκλογικές του δηλώσεις υποστήριξε την επαναδιαπραγμάτευση όλων 
των συμφωνιών που σύναψε με την Ρωσία ο Καραμανλής, προοιωνίζοντας την διάλυσή τους. 

46 της Γιουγκοσλαβίας, 
την αναβάθμιση του ρόλου της Τουρκίας, αλλά και την πρόσφατη επέμβαση47 στην Λιβύη έγινε 
ιδιαίτερα αισθητή.  Παύοντας να είναι ένας στρατηγικά σημαντικός σύμμαχος η χώρα απώλεσε στην 
συνέχεια την πολιτική και την οικονομική υποστήριξη που της επέτρεπαν να ζει με τα οικονομικά της 
ελλείμματα, που προέρχονται αναπόφευκτα από τον περιφεριακό χαρακτήρα της οικονομίας της σε 
συνδυασμό με τις υψηλότατες εξοπλιστικές της δαπάνες που σταθερά επί δεκαετίες ανέρχονταν στο 
4% του ΑΕΠ. Θα προσθέσουμε ότι η Γερμανία είναι η τρίτη χώρα σε εξαγωγές όπλων και οι δύο 
καλύτεροι πελάτες της (2010) είναι η Τουρκία (13% των πωλήσεων) και η Ελλάδα (12%)48. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ένταξή της στο «πρωτοκλασάτο κλαμπ» της ΟΝΕ αποτέλεσε ένα ολέθριο και 
ματαιόδοξο εγχείρημα, το οποίο ωφέλησε πρόσκαιρα μια ελίτ πολιτικών και επιχειρηματιών, 
ντόπιων και ξένων. Υπό το φως των προλεχθέντων οι προσπάθειες του Καραμανλή να βρει έναν 
καινούργιο σύμμαχο εξυπηρετώντας τα Ρωσικά ενεργειακά συμφέροντα αποκτούν ιδιαίτερη 
σημασία, αφού ίσως αποτελούν την τελευταία ουσιαστική (και επικίνδυνη49

 

) προσπάθεια πριν από 
τα αποκαλυπτήρια της δραματικής οικονομικής κατάστασης της χώρας για την ανεύρεση ενός νέου 
συμμάχου στο γεωπολιτικό τοπίο και υποδηλώνουν την πιθανότητα να γνώριζε από τότε την 
πραγματική οικονομική κατάσταση της χώρας, γεγονός που αποδίδει στις ενέργειές του τον 
χαρακτήρα ενός απονενοημένου διαβήματος.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 7 ΕΙΣΡΟΕΣ ΞΕΝΩΝ ΑΜΕΣΩΝ ΕΠΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑ ΧΩΡΑ (2003-2010)50 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9 

Η ανάγκη αναβάθμισης του γεωπολιτικού ρόλου της Ελλάδας αποτελεί ζήτημα ύψιστης σημασίας. 
Είναι όμως ευνόητο ότι όσο η χώρα θα τελεί υπό Γερμανική επιτήρηση τόσο η θέληση όσο και τα 
περιθώρια για την σύναψη νέων στρατηγικών συμμαχιών δεν θα βρίσκονται στην διακριτική 
ευχέρεια του όποιου κυβερνητικού μηχανισμού, με εξαίρεση την παρούσα στρατηγική συμμαχία 
Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ51

κάθε άλλο

, η οποία αποτελεί ένα θετικό βήμα που όμως υπογραμμίζει την 
καθυστέρηση και ίσως την εξάρτηση της χώρας αφού έπρεπε να χρεοκοπήσει για να 
πραγματοποιήσει έρευνες στην ΑΟΖ της εν μέσω αθρόων ιδιωτικοποιήσεων και να συνάψει 
κατάλληλες συμμαχίες. Εντός δε του παρόντος τεταμένου κλίματος μεταξύ Κύπρου – Τουρκίας 
ενόψει των ερευνών για φυσικό αέριο η πιθανότητα θερμών επεισοδίων στο Αιγαίο είναι  

http://www.tanea.gr/ellada/article/?aid=4701290�
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από αμελητέα καθώς η Αραβική Άνοιξη εκτυλίχθηκε εν μέσω των οξυμένων σχέσεων Ισραήλ – 
Τουρκίας, η οποία έλαβε τον ρόλο του μοντέλου προς μίμηση ανάμεσα στα μουσουλμανικά κράτη. 
Σε σχετική γεωπολιτική μελέτη52

ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ Η ΜΝΗΜΟΝΙΟ? 

 του το think tank Stratfor τελειώνει την ανάλυσή του μάλλον 
απαισιόδοξα σημειώνοντας ότι: «Είναι μόνον θέμα χρόνου και όχι πιθανότητας το πότε οι Ευρωπαίοι 
θα ‘τραβήξουν την πρίζα’ από την Ελλάδα, γεγονός που πιθανότατα θα συμβεί με την πρώτη 
ευκαιρία, όταν η Ελλάδα θα πάψει να αποτελεί συστημικό κίνδυνο για την υπόλοιπη Ευρώπη. Σε 
αυτό το χρονικό σημείο χωρίς πρόσβαση στο διεθνές κεφάλαιο ή σε άλλα δανεικά, η Ελλάδα μπορεί 
να αντιμετωπίσει μια ολοκληρωτική κατάρρευση του πολιτικού ελέγχου και μια έκρηξη πολιτικής 
βίας που παρόμοιά της έχει να δει από την εποχή της χούντας. Έτσι, η Ελλάδα βρίσκει τον εαυτό της 
σε μια πολύ ανοίκεια θέση. Για πρώτη φορά από το 1820 βρίσκεται πραγματικά μόνη της». 

 

 

ΤΟ ΔΙΛΛΗΜΑ  

Τον Φεβρουάριο του 2010 – μεσούντως της οικονομικής κρίσης στην χώρα το Oxford Economics 
εκπόνησε μια μελέτη με τίτλο: “Οδεύει η Ελλάδα προς πτώχευση?”. Εκεί, αναπτύσσονται πέντε 
πιθανά σενάρια και αναλύονται οι επιπτώσεις τους με την υπόθεση ότι ισχύουν από το 2010 :  

1. Μονομερής οικονομική εξυγίανση και εσωτερική υποτίμηση  
2. Πτώχευση εντός της Ευρωζώνης  
3. Έξοδος από την Ευρωζώνη χωρίς πτώχευση  
4. Πτώχευση και υποτίμηση (έξοδος από την Ευρωζώνη)  
5. Αναζήτηση εξωτερικής βοήθειας για δημοσιονομική προσαρμογή 

Στην μελέτη θεωρείται ως καλύτερο σενάριο το πρώτο. αλλά καθώς δεν είναι πλέον πιθανό όπως και 
τα επόμενα δύο (η πτώχευση εντός της Ευρωζώνης θα οδηγήσει σε σύντομη έξοδο), θα 
ασχοληθούμε με τα δύο τελευταία. Το βασικό πρόβλημα του τελευταίου σεναρίου– το οποίο και 
υλοποιήθηκε – κατά την μελέτη έγκειται αφενός μεν στον κίνδυνο χαλάρωσης της ελληνικής 
κυβέρνησης και στην πιθανότητα άλλες χώρες της ζώνης που έχουν παρόμοια οικονομικά 
προβλήματα να ακολουθήσουν το ίδιο μονοπάτι του δανεισμού. Παρότι αυτή η περίπτωση 
θεωρείται η πλέον ήπια ως προς τις πιέσεις που θα δεχθεί η ελληνική οικονομία, τονίζεται πως η 
πρόοδος θα είναι μικρή ως προς το εξωτερικό χρέος και θεωρείται πιθανόν να επανεμφανιστούν 
προβλήματα στον μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Επιπλέον, η μελέτη προβλέπει την δυσάρεστη 
πιθανότητα της βαθιάς ύφεσης – πράγμα που αποδείχτηκε σωστό – , της κατακόρυφης ανόδου της 
ανεργίας – σωστό – , γεγονότα τα οποία θα θέσουν υπό αμφισβήτηση την κοινωνική βιωσιμότητα 
του πακέτου οικονομικής προσαρμογής. 

Για την προτελευταία περίπτωση, η μελέτη δέχεται μεταξύ άλλων παραδοχών πως η Ελλάδα κόβει 
δικό της νόμισμα υποτιμημένο κατά 20% σε σχέση με το ευρώ, γεγονός το οποίο εκτιμάται ότι θα 
επαρκούσε να την επαναφέρει στα επίπεδα ανταγωνιστικότητας του 2001. Το ΑΕΠ θα υφίστατο 

http://www.economist.com/node/21530167�
http://www.oxfordeconomics.com/free/pdfs/greece_default(feb10).pdf�
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πιο γρήγορα σημαντική συρρίκνωση, εξαιτίας της οικονομικής αναστάτωσης και τον κλονισμό της 
εμπιστοσύνης των αγορών. Η οικονομική δραστηριότητα θα πληγόταν επιπλέον από την άνοδο των 
επιτοκίων, καθώς η υποτίμηση θα αύξαινε τον πληθωρισμό πάνω από 8% το 2010. Τα 
μεσοπρόθεσμα επιτόκια προβλέπονταν να ανέλθουν σχεδόν 10 % το 2011 πριν υποχωρήσουν ξανά 
το 2012, όπου το ΑΕΠ θα άρχιζε να επανακάμπτει καθώς η υποτίμηση θα είχε αρχίσει να επιφέρει 
αποτελέσματα. Όμως, σημειώνεται η μεγάλη αύξηση της ανεργίας, γεγονός που υποδεικνύει πως και 
σε αυτό το σενάριο η κοινωνική αναταραχή παραμένει πιθανή. (Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η 
μελέτη περιέχει αποκλίσεις στο τελευταίο σενάριο που υλοποιήθηκε τόσο σχετικά με την αύξηση 
του ΑΕΠ όσο και της ανεργίας, αφού αμφότερα ακολούθησαν πολύ χειρότερη πορεία.) Η χώρα είναι 
πιθανόν να αντιμετωπίσει οικονομική απομόνωση για παρατεταμένο χρονικό διάστημα γεγονός 
που θα έχει τεράστιο πολιτικό κόστος. Η υποτίμηση είναι πιθανόν να οδηγήσει τις τράπεζες σε 
χρεοκοπία δεδομένου του μεγάλου εξωτερικού χρέους. Παρόλα αυτά, η υποτίμηση και η πτώχευση 
μπορούν να βοηθήσουν την αντιμετώπιση του εξωτερικού χρέους καθώς θα εξαλειφθούν οι τόκοι. Η 
μελέτη προέβλεπε ένα 5% έλλειμμα για το 2010, το οποίο λόγο της επανάκαμψης της αύξησης του 
ΑΕΠ το 2012, θα μειωνόταν λίγο κάτω από 4%. Οι επιπτώσεις της πτώχευσης της Ελλάδας σε διεθνές 
επίπεδο (η μεγαλύτερη από το 1930 όταν πτώχευσαν η Αργεντινή και η Ρωσία) σύμφωνα με την 
μελέτη θα είναι σημαντικές, προβλέποντας μια επιβράδυνση της τάξης του 1% στις μεγάλες 
οικονομίες κατά την περίοδο 2010 – 2012, ενώ συγκρίνεται με την παγκόσμια κρίση του 2008, η 
οποία αφορούσε σε 430 δισ. εταιρικών πτωχεύσεων. Σε σύγκριση με την πτώχευση τα δυσμενή 
αποτελέσματα του δανεισμού – που εφαρμόστηκε – θεωρούνται περιορισμένα. Ακόμα κι αν η 
Γερμανία αναλάμβανε την επιβάρυνση του μισού Ελληνικού χρέους “το δημόσιο χρέος της θα 
ανερχότανε κατά 6% του ΑΕΠ της, γεγονός καθόλου αμελητέο αλλά όχι αρκετό για να εκτινάξει στα 
ύψη το πιστωτικό κόστος της Ευρωζώνης”. 

ΛΙΤΟΤΗΤΑ ΧΩΡΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (1) 

Είναι πλέον πασιφανές πως παρόλο το μπαράζ μέτρων λιτότητας των τελευταίων δύο ετών, τα 
οικονομικά στοιχεία της Ελλάδας δεν βελτιώθηκαν καθόλου. Στην πραγματικότητα οι προβλέψεις 
του ΔΝΤ αποδείχτηκαν εσφαλμένες. Το ΑΕΠ της χώρας σύμφωνα με το ΔΝΤ επρόκειτο να 
συρρικνωθεί κατά 4% το 2010, κατά 2,6% το 2011 και το 2012 να παρουσιάσει αύξηση κατά 1,1%, 
ενώ κατά μέσο όρο 0,94% ετησίως μέχρι το 2015. Η ανεργία επρόκειτο να ανέλθει από 9,4% το 2009 
σε 14% το 2013/14. Το χρέος θα έφτανε σε 145% του ΑΕΠ το 2015 από 119% το 2009. Όπως φαίνεται 
από τον παρακάτω πίνακα, το πρωτογενές πλεόνασμα σύμφωνα με το ΔΝΤ επρόκειτο να εκτιναχθεί 
στο τέλος του προγράμματος (τότε ήταν το 2013) από 3,1% σε 5,9% το 2014. Αν όμως το πλεόνασμα 
αντί για 6% που υπέθεσε το ΔΝΤ παρέμενε στο 3%΄ τότε το χρέος θα σκαρφάλωνε στο 148% του ΑΕΠ 
παραμένοντας πάνω από το 140% ως το 2020. 

http://www.shtfplan.com/headline-news/economic-architect-bernanke-economy-close-to-faltering-concerns-about-europe-very-serious-risk-of-substantial-impact-to-u-s-economy_10042011�
http://www.scribd.com/doc/83923827/IIF-Implications-of-Greek-Default�
http://www.ekathimerini.com/4dcgi/_w_articles_wsite2_399_16/05/2011_391042�
http://www.ekathimerini.com/4dcgi/_w_articles_wsite2_399_16/05/2011_391042�
http://www.cepr.net/documents/publications/greece-imf-2010-07.pdf�
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10 

Στην πορεία βέβαια όλα αυτά αποδείχτηκαν μύθοι και επακολούθησαν αναθεωρήσεις. Ενώ η 
ανεργία καλπάζει ήδη πάνω από 21%, οι δείκτες της ελληνικής παραγωγής κατακρημνίζονται, η 
ελληνική βιομηχανία βυθίζεται σε ύφεση και τα δημόσια έσοδα κατρακυλάνε (κατά 18% τον 
Ιανουάριο), το επόμενο επίδοξο πρόγραμμα για την Ελλάδα είναι να φτάσει το χρέος της στο 120% 
του ΑΕΠ το 2020 (από το 160% του παρόντος), δηλαδή περίπου στα ίδια επίπεδα του 2009 μετά από 
11 χρόνια σκληρής λιτότητας. (Σημειώνουμε ότι οι Ελληνικές εξαγωγές το 2010 παρουσίασαν αύξηση 
κατά 8,5% - εξαιρουμένων των καυσίμων - πρωταρχικά λόγο της ανάκαμψης της παγκόσμιας 
οικονομίας και δευτερογενώς λόγο της ελάττωσης του κόστους εργασίας53

βεβαιωμένες

.) Στα μέτρα του νέου 
πακέτου δεν υπάρχει τίποτα που να υποδεικνύει κάποια άμεση μέριμνα προς την κατεύθυνση της 
ανάπτυξης (οι μόνες  (σελ.7,8) νέες θέσεις εργασίας αφορούν στον διπλασιασμό των 
1,000 ήδη υπαρχόντων φορολογικών ελεγκτών, καθώς και ο διορισμός ενός “υποδεικνυόμενου” 
Γενικού Γραμματέα στην οικεία υπηρεσία). Το μόνο βέβαιο είναι πως η περεταίρω μείωση της 
αγοραστικής δύναμης των πολιτών θα επιφέρει μεγαλύτερο πλήγμα στην αγορά και θα οδηγήσει σε 
ακόμα μεγαλύτερη ύφεση και εγκληματικότητα, το κόστος της οποίας δεν συνυπολογίζεται στα 
κατάστιχα των οικονομολόγων του ΔΝΤ. Στο πόσο σημαντικό είναι το ζήτημα της ανάπτυξης και της 
ολέθριας επίπτωσης “ξερών” μέτρων λιτότητας δεν θα επεκταθούμε, καθώς έχουμε αναφερθεί 
αλλού.  

http://www.scribd.com/doc/81232305/Greece%E2%80%94Memorandum-of-Economic-and-Financial-Policies-9-Feb-2012�
http://blogs.telegraph.co.uk/finance/ambroseevans-pritchard/100014720/greek-death-spiral-accelerates/�
http://www.ft.com/cms/s/0/7aa0dfc8-2527-11df-a189-00144feab49a.html#axzz1ooSM5BKX�
http://www.protagon.gr/?i=protagon.el.8emata&id=12532�
http://www.scribd.com/doc/81232305/Greece%E2%80%94Memorandum-of-Economic-and-Financial-Policies-9-Feb-2012�
http://factdrop.blogspot.com/2011/11/austerity-measures-possible-effects-on.html�
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11 

 

Τον Φεβρουάριο του 2012 το Κέντρο Οικονομικής και Πολιτικής Έρευνας (Center of Economic and 
Policy Research) εξέδωσε μια μελέτη54

 

 με τίτλο «Περισσότερος πόνος, κανένα κέρδος για την 
Ελλάδα», στην οποία εκφράζονται μεγάλες αμφιβολίες για το αν τα μέτρα σε συνδυασμό με το 
τελευταίο δάνειο των 135 δις που έλαβε η Ελλάδα μπορούν να την οδηγήσουν στο μέλλον στην 
ανάπτυξη και να καταστήσουν το χρέος βιώσιμο επιτρέποντάς της πάλι τον δανεισμό από τις 
διεθνείς αγορές. Οι αποτυχημένες προβλέψεις του ΔΝΤ συνοψίζονται στους δύο παρακάτω πίνακες, 
όπου ο πρώτος απεικονίζει τις αποκλίσεις τους σχετικά με την πορεία του ΑΕΠ και ο δεύτερος της 
ανεργίας. Σε αυτόν παραθέτουμε και έναν τρίτο σχετικά με το κόστος εργασίας στην Γερμανία, στην 
Γαλλία και στα PIIGS από το 2000 και εντεύθεν. 

ΠΊΝΑΚΑΣ 12 

http://www.cepr.net/index.php/about-us/�
http://www.cepr.net/index.php/about-us/�
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ΠΊΝΑΚΑΣ 13 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14 

Στην μελέτη επισημαίνεται ότι κατά το έτος 2012 προβλέπονται εκταμιεύσεις κεφαλαίων κυρίως από 
την είσπραξη φόρων από τα μεγάλα εισοδήματα και την πάταξη της φοροδιαφυγής, ενώ τα 
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υπόλοιπα θα βρεθούν από τις ιδιωτικοποιήσεις. Το ΔΝΤ σκοπεύει στην πραγματοποίηση 
ιδιωτικοποιήσεων ύψους 15,4% του ΑΕΠ στα επόμενα δύο χρόνια από τις οποίες το 70% αφορούν σε 
ακίνητη δημόσια περιουσία που πρόκειται να πουληθεί φτηνά «και που σε μερικές περιπτώσεις θα 
είχε να προσφέρει περισσότερα στην οικονομία και στα δημόσια έσοδα αν παρέμενε στα χέρια του 
κράτους». Παρόλα αυτά, το 2012 είναι διαφορετικό από τα υπόλοιπα έτη καθώς το πρόγραμμα 
επικεντρώνεται περισσότερο στην αύξηση των εισπράξεων παρά στην περικοπή των εξόδων, πράγμα 
που πρόκειται να γίνει το 2013/4, γεγονός που κατά την άποψή μας ίσως αποτέλεσε την αιτία για 
να «επιτραπεί» φέτος η διενέργεια εκλογών. Κάτι τέτοιο συνάδει με την προσωρινή πτώση της 
υποχρέωσης αποπληρωμής τόκων, που φέτος λόγω του PSI θα πέσει από 6% του ΑΕΠ στο 4% για να 
επανέλθει στο 6% για τα υπόλοιπα χρόνια του προγράμματος. 

Σε γενικές γραμμές η μελέτη θεωρεί ότι η στρατηγική της εσωτερικής υποτίμησης που εφαρμόζει το 
ΔΝΤ αποτελεί έναν προβληματικό δρόμο που οδηγεί σε φαύλο κύκλο. Οι προσπάθεια της ελάττωσης 
του κόστους εργασίας δεν έχει φέρει αποτελέσματα καθώς αυτά εξαρτώνται άμεσα από την 
συναλλαγματική αξία του ευρώ. Οποιαδήποτε άνοδός του μπορεί εύκολα να καταστρέψει τα 
αποτελέσματα των μειώσεων των μισθών, καθώς ο δείκτης της σταθμισμένης πραγματικής 
συναλλαγματικής ισοτιμίας (βασισμένος στον δείκτη τιμών καταναλωτή) το 2010 σύμφωνα με το 
ΔΝΤ ήταν λίγο υψηλότερος από αυτόν του 2006, παρόλες τις περικοπές: «Παρά το τεράστιο 
οικονομικό και κοινωνικό κόστος με το οποίο έχει ήδη επιβαρυνθεί η Ελλάδα και το ακόμα 
μεγαλύτερο που προβλέπεται από το ΔΝΤ, η επιτυχής εσωτερική υποτίμηση δεν βρίσκεται καν στην 
αρχή της, αλλά και ούτε είναι ορατή στο μέλλον». Η δανειστές της Ελλάδας κατά την μελέτη δεν 
έχουν συμφέρον σε μια γρήγορη ανάκαμψη της οικονομίας της, καθώς κάτι τέτοιο θα αποτελούσε 
παράδειγμα για άλλες χώρες όπως η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, η Ισπανία και η Ιταλία. Επιπλέον, οι 
περικοπές των δημοσίων δαπανών που σύμφωνα με το ΔΝΤ το 2020 θα φτάσουν στο 33,6% του ΑΕΠ 
– από 42,7% το 2007 – θα κάνουν την Ελλάδα να μοιάζει περισσότερο με τις ΗΠΑ παρά με μια 
Ευρωπαϊκή χώρα, υποδηλώνοντας μια ιδεολογική και πολιτική χροιά στα προγράμματα που 
εκπονούνται: «στο μέτρο που οι ιδεολογικές και οι πολιτικές προτεραιότητες είναι πιο σημαντικές 
για τις Ευρωπαϊκές αρχές από την οικονομική ανάκαμψη της Ελλάδας η πλειονότητα των Ελλήνων 
μπορεί να υποφέρει πολλά χωρίς αυτό να είναι απαραίτητο». Η μελέτη κλείνει θεωρώντας την 
περίπτωση της πτώχευσης ως μια εναλλακτική η οποία θα πρέπει «να ληφθεί σοβαρά υπόψη». 

Το 2008 το ΔΝΤ εκπόνησε μια μελέτη55 Το κόστος μιας κρατικής χρεοκοπίας γύρω από , εξετάζοντας 
τα εμπειρικά δεδομένα των τελευταίων 200 ετών. Η μελέτη συμφωνώντας με άλλες που 
παρουσιάζουμε εδώ οριοθετεί χρονικά τα αρνητικά αποτελέσματα μιας πτώχευσης εντός ενός 
διετούς ορίζοντα (σελ.23). Επισημαίνονται όμως οι αρνητικές επιπτώσεις56

Το περιβόητο PSI μπορεί να παρουσιάστηκε ως μια μεγάλη κυβερνητική επιτυχία αλλά 

 σε κυβερνητικό επίπεδο 
(αλλαγές κυβερνήσεων) και κυρίως στους υπουργούς οικονομικών. Τέλος, αναλύοντας τις αιτίες για 
τις οποίες οι κυβερνώντες προσπαθούν να αποφύγουν την πτώχευση εντοπίζει δύο λόγους: 1) Οι 
πολιτικοί θέλοντας να αποφύγουν το τεράστιο πολιτικό κόστος βρίσκουν τρόπους αποφυγής της 
ακόμα κι αν αυτό προϋποθέτει μεγαλύτερο οικονομικό κόστος και 2) περιμένουν η πτώχευση να 
αποτελεί αναπόφευκτο γεγονός και όχι μια στρατηγική απόφαση, ώστε να τρωθεί η υπόληψη της 
χώρας στις αγορές όσο το δυνατόν λιγότερο. 

δεν αποτελεί 
πανάκεια (κατά τον Νουριέλ Ρουμπινί «ήρθε πολύ αργά, είναι πολύ λίγο») καθώς μεταθέτει 
επιπλέον βάρη στους φορολογούμενους. Στις 23/10 ο Παπαδήμος – σύμβουλος τότε του Γ. 
Παπανδρέου – προειδοποίησε ότι ένα κούρεμα του χρέους σε ποσοστό πάνω από το 20% θα 
αποτελούσε κίνδυνο τόσο για τις ελληνικές τράπεζες όσο και για την Ευρωζώνη. Καθώς οι ελληνικές 
τράπεζες και οι οργανισμοί κατέχουν το 30% των ομολόγων, ένα κούρεμα της τάξης του 50% – όπως 
τότε ακουγόταν – θα επέφερε μεγάλη απώλεια που θα έπρεπε να αναπληρωθεί από τον ήδη 
οικονομικά πιεσμένο Έλληνα φορολογούμενο (όπως και γίνεται, αποφεύγοντας παράλληλα την 
κρατικοποίηση). Επιπλέον, καθώς ένα 30% είναι “ασυμπίεστο” αφού βρίσκεται στην κατοχή του 
ΔΝΤ, της ΕΚΤ και άλλων επίσημων ιδρυμάτων, η πραγματική ωφέλεια που θα προέκυπτε από ένα 
κούρεμα του 50% για την Ελλάδα, θα περιοριζόταν στο 20% του συνόλου. Στις 21/10 οι Financial 
Times δημοσίευσαν άρθρο, στο οποίο γινόταν μνεία μιας άκρως εμπιστευτικής αναφοράς του ΔΝΤ, 
σχετικά με την δυσάρεστη εξέλιξη της Ελληνικής οικονομίας, προοιωνίζοντας ένα κούρεμα του 
χρέους πολύ μεγαλύτερο από το προσυμφωνηθέν 21%. Οι FT αναφέρθηκαν σε διαφωνία μεταξύ ΔΝΤ 

http://www.imf.org/external/pubs/ft/wp/2008/wp08238.pdf�
http://factdrop.blogspot.com/2012/03/greeces-private-creditors-are-lucky.html�
http://factdrop.blogspot.com/2012/03/greeces-private-creditors-are-lucky.html�
http://factdrop.blogspot.com/2011/10/advisor-warns-against-major-debt.html�
http://www.ft.com/intl/cms/s/0/66bdcbc0-fc11-11e0-b1d8-00144feab49a.html#axzz1m4bPVNrN�
https://docs.google.com/a/creditwritedowns.com/viewer?a=v&pid=explorer&chrome=true&srcid=0Bz6iPbLv74D9MzBlMzQ0ZjEtMTI5OC00YmRjLTkwMjYtODBkY2QxMDkyZmRh&hl=en�
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και ΕΚΤ, η οποία αντιστάθηκε στην ιδέα του μεγαλύτερου κουρέματος φοβούμενη την ανησυχία που 
θα προξενούσε μια τέτοια ενέργεια στις αγορές. Η αναφορά επέκτεινε τον απαιτούμενο χρόνο 
λήψης μέτρων από το 2014 στο το 2030. Στο ίδιο κλίμα, τον Φεβρουάριο οι FT δημοσίευσαν ακόμα 
μια εμπιστευτική αναφορά, στην οποία το ΔΝΤ επισημαίνει τον κίνδυνο να παραμείνει το χρέος 
πάνω από το 160% του ΑΕΠ, λόγω της καθυστέρησης των ιδιωτικοποιήσεων και των διαρθρωτικών 
μεταρρυθμίσεων. Επιπλέον, τα μέτρα που λαμβάνονται για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας – 
μειώσεις κόστους, μισθών, κλπ – θα οδηγήσουν βραχυπρόθεσμα σε μεγέθυνση του χρέους, γεγονός 
το οποίο μπορεί να καταστεί μη αναστρέψιμο. Σε περίπτωση δε που η κυβέρνηση για διάφορους 
λόγους αποτύχει στην εφαρμογή των μέτρων, τότε το ΔΝΤ προβλέπει το χρέος να κορυφώνεται στο 
178% του ΑΕΠ το 2015. 
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Ενώ η επιτυχία των νέων μέτρων αμφισβητείται ακόμα και από 

 

Γερμανούς αξιωματούχους, το 
Spiegel υποστηρίζοντας την “λύση” της πτώχευσης σε άρθρο του με τίτλο “Είναι καιρός να 
τελειώνουμε με την φάρσα της Σωτηρίας της Ελλάδας” αναφέρει πως μετά από δύο χρόνια 
αυστηρότητας : 

“… η Ελλάδα βρίσκεται σε ακόμα χειρότερη θέση από ότι ήταν. Η οικονομία της συρρικνώνεται, η 
αναλογία του χρέους μεγαλώνει ενώ η χώρα και οι τράπεζές της έχουν αποκοπεί από τις αγορές 
κεφαλαίων. Δεν υπάρχει το παραμικρό σημάδι που να δείχνει προς την κατεύθυνση της βελτίωσης. 
Κάτι πήγε “πολύ στραβά” με αυτήν την επιχείρηση σωτηρίας”. 

Σε πρόσφατη συνέντευξη τύπου (9/2) ο Gerry Rice, Διευθυντής των Εξωτερικών Σχέσεων του ΔΝΤ, 
απέφυγε επιμελώς να απαντήσει στις ερωτήσεις που του τέθηκαν σχετικά με την Ελλάδα. Για 
παράδειγμα, στην ερώτηση:  

“Το ΔΝΤ προβλέπει ότι η Ελλάδα που βρίσκεται φέτος σε ύφεση θα επανέλθει του χρόνου στην 
ανάπτυξη. Βρίσκομαι σε απόλυτη σύγχυση σχετικά με το πώς το ΔΝΤ φτάνει σε ένα τέτοιο 
συμπέρασμα, δεδομένων της απαιτούμενης λιτότητας, του απαιτούμενου χρέους και της 
απαιτούμενης ανεργίας. Η συνολική ανεργία ανέρχεται στο 21%, σχετικά με τους νέους στο 40%, και 
η κυβέρνηση πρόκειται να περικόψει 15,000 θέσεις εργασίας. Αναρωτιέμαι αν το ΔΝΤ ανησυχεί για 
την αξιοπιστία του, την στιγμή που δεν μπορεί να βρεθεί ούτε ένας οικονομολόγος έξω από τους 
δικούς του που να υποστηρίζει ότι η χώρα θα έχει του χρόνου ανάπτυξη”, 

http://blogs.ft.com/brusselsblog/2012/02/more-on-leaked-greek-debt-report/?catid=147&SID=google#axzz1oEgIIGlf�
http://av.r.ftdata.co.uk/files/2012/02/Greece-DSA.pdf�
http://factdrop.blogspot.com/2012/02/peter-bofinger-imfsecbs-austerity.html�
http://www.express.gr/news/finance/564064oz_20120211564064.php3�
http://www.spiegel.de/international/europe/0,1518,813919,00.html�
http://www.imf.org/external/np/tr/2012/tr020912.htm�
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ο Rice κατέφυγε σε γενικολογίες του τύπου “εργαζόμαστε επ’ αυτού εποικοδομητικά με τις 
ελληνικές αρχές…”, “…σε αυτήν την διαδικασία προσπαθήσαμε να είμαστε προνοητικοί για τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι πλέον ευπαθείς και φροντίσαμε την δίκαιη κατανομή των 
επιβαρύνσεων…” Σε αυτά βέβαια, δεν συνηγορεί το κόψιμο του κατώτατου μισθού. 

ΕΠΤΑ ΜΥΘΟΙ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Περί τα τέλη Οκτωβρίου 2011, ο Στέργιος Σκαπέρδας, καθηγητής οικονομικών στην Καλιφόρνια, 
εξέδωσε την ομώνυμη μελέτη, με αφορμή του ότι: 

“στις αναφορές και στα “επίσημα” ΜΜΕ υπάρχει ένας απροσδόκητος αριθμός από παρεξηγήσεις και 
μύθους γύρω από τις αιτίες, τα αποτελέσματα. αλλά και τις μεθόδους καταπολέμησης της κρίσης. 
Μερικές από τις παρεξηγήσεις αναπαράγονται συνειδητά από την κυβέρνηση και τα ΜΜΕ, ενώ 
γνωρίζουν ότι είναι ψευδείς. Άλλες, είναι προφανώς πιστευτές από κυβερνητικούς αξιωματούχους, 
τον περίγυρό τους και το μεγαλύτερο μέρος του τύπου. 

Πολλοί Έλληνες, μη όντας ειδικοί ή οικονομολόγοι, συνειδητά η ενστικτωδώς κατανοούν πως 
υπάρχουν σοβαρά προβλήματα με την δεσπόζουσα αφήγηση των τεκταινομένων της κρίσης, αλλά 
στερούνται γνώσεων ώστε να εκφράσουν λεπτομερώς έναν αντίλογο. Επιπλέον, εκείνοι που έχουν 
τις γνώσεις για να το πράξουν, είτε αυτολογοκρίνονται, είτε αντιμετωπίζουν δυσκολίες πρόσβασης 
στα ΜΜΕ”. 

Οι επτά μύθοι κατά τον καθηγητή είναι οι εξής: 

1. Η αδυναμία αποπληρωμής του χρέους ή πτώχευση θα ήταν καταστροφική για την 
Ελλάδα  

2. Ο σκοπός τους (ΔΝΤ, ΕΚΤ) είναι να σώσουν την Ελλάδα  
3. Οι κύριες αιτίες της κρίσης είναι η διαφθορά των Ελλήνων και του Ελληνικού 

κράτους  
4. Αν η Ελληνική κυβέρνηση ήταν ικανή, οι στόχοι του Μνημονίου θα επιτυγχάνονταν.  
5. Ακολουθώντας την “συνταγή” της Τρόικας, η Ελλάδα θα επανέλθει στην ευημερία  
6. Η έξοδος από την Ευρωζώνη είναι το χειρότερο σενάριο  
7. Στις διαπραγματεύσεις της με την Τρόικα η κυβέρνηση έχει ελάχιστα χαρτιά στα 

χέρια της 

Δεν θα επεκταθώ στην μελέτη που αξίζει κανείς να διαβάσει αυτούσια, περιοριζόμενος στο να 
αναφέρω τμήμα του συμπεράσματος: 

“Η πτώχευση με πρωτοβουλία της Ελλάδας και η έξοδος από την Ευρωζώνη θα απαιτήσουν γρήγορο 
και εκτεταμένο σχεδιασμό για την αποτελεσματική τους εφαρμογή, όσο και την βεβαιότητα από την 
μεριά της κυβέρνησης ως προς το ότι αυτός είναι ο σωστός δρόμος για την χώρα. Στην παρούσα 
κυβέρνηση στάθηκε αδύνατον να επιδιώξει τέτοια πολιτική, καθώς είναι σαφές ότι τα μέλη της δεν 
έχουν τέτοια πιστεύω ή προσανατολισμό. Μια κυβέρνηση ευρείας συνεργασίας με υποστήριξη από 
την αριστερά και την δεξιά, συμπεριλαμβανομένων προσώπων κοινής αποδοχής θα ήταν κατάλληλη 
για να ελιχθεί στο δύσκολο μονοπάτι που βρίσκεται εμπρός. Μια τέτοια κυβέρνηση θα 
κινητοποιούσε τους πολίτες στο να δεχτούν άμεσα και μεσοπρόθεσμα θυσίες, καθώς θα τους 
προσέφερε το δικαίωμα να έχουν γνώμη στο αποτέλεσμα. Επιπλέον, θα επέφερε τις αλλαγές που 
σχεδόν όλοι θεωρούν απαραίτητες, τις οποίες το παρόν αποσυντιθέμενο πολιτικό σύστημα δεν θα 
μπορούσε να προσφέρει ποτέ”. 

Ο Σκαπέρδας αποδίδει την παρούσα κρίση της Ευρωζώνης στο ίδιο το ευρώ, το οποίο σε συνδυασμό 
με την Γερμανική προσπάθεια αύξησης των εξαγωγών της – είναι δεύτερη εξαγωγική χώρα του 
κόσμου – δημιούργησε τις προϋποθέσεις υπερδανεισμού (σελ. 5) και οδήγησε στην παρούσα 
φούσκα. Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται και ο Martin Armstrong, πρώην πρόεδρος της 

http://www.socsci.uci.edu/~sskaperd/SkaperdasMythsWP1011.pdf�
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Princeton Economics International, στην μελέτη του “Η Επερχόμενη Πτώχευση της Ελλάδας”, που 
έγραψε τον Ιούνιο του 2011. Συγκρίνοντας την δημιουργία των ΗΠΑ με αυτήν της Ε.Ε. αναφέρει:  

“Επομένως η ουσιαστική διαφορά τού τότε με το τώρα είναι ότι στις πολιτείες της Αμερικής 
προσφέρθηκε ένα “λευκό μητρώο”. Στην Ευρώπη τα εκκρεμούντα χρέη απλώς μετετράπησαν σε 
ευρώ. Αυτό είχε ως παρενέργεια να προκαλέσει την άνοδο των παρελθόντων χρεών σε 
πραγματικούς όρους αντικαθιστώντας τα (σε ευρώ) σε χώρες όπως η Ελλάδα. Όχι μόνον είναι 
αληθές ότι η Ελλάδα παρέδωσε την δυνατότητά της να υποτιμάει το νόμισμά της και τα 
προηγούμενα χρέη της όπως όλα τα κυρίαρχα κράτη, αλλά το χρέος που συγκεντρώθηκε 
μεταπολεμικά απέκτησε μεγαλύτερη αξία μετατρεπόμενο σε ευρώ (Όταν η Ελλάδα εισήλθε στο 
ευρώ, το δημόσιο χρέος ήταν 101,5% του ΑΕΠ όταν η συνθήκη του Μάαστριχ απαιτούσε να είναι το 
πολύ 60%). Απώλεσε την πολυτέλεια του να παρακολουθεί το χρέος της να υποτιμάται σε 
πραγματικούς όρους όπως γίνεται στην Αμερική αυτήν την στιγμή.” 

“… Το ενιαίο νόμισμα μετατράπηκε σε εφιάλτη παρά σε ευλογία. Τα σχέδια για το ενιαίο νόμισμα 
φρενάρισαν μπροστά σε αυτό που ήταν απαραίτητο για την δημιουργία ενός πραγματικά ενιαίου 
νομίσματος: την απορρόφηση των χρεών”. 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Στο παρόν άρθρο παρουσιάσαμε απόψεις που ακούγονται σπάνια και υποστηρίζουν ότι η χρεοκοπία 
της Ελλάδας αποτελεί καλλίτερη λύση από την παρούσα εφαρμοζόμενη συνταγή του ΔΝΤ και της 
ΕΚΤ. Εντούτοις, αυτό δεν σημαίνει πως παίρνουμε θέση υπέρ ή κατά της χρεοκοπίας. Το ζήτημα είναι 
πως ο πραγματικός διάλογος και η ουσιαστική πληροφόρηση των πολιτών είναι ανύπαρκτα και στην 
καλλίτερη περίπτωση περιορίζονται σε εμπαθείς αφορισμούς. Μέχρι τούδε το μνημόνιο 
αντιμετωπίζεται με τον πλέον επιφανειακό τρόπο, τα μέτρα που θα παρθούν στις επόμενες χρονιές 
παραμένουν άγνωστα στους ψηφοφόρους και έτσι η συνολική εκτίμηση της κατάστασης παραμένει 
αδύνατη.  

Το Καρτέλ του δικομματισμού έχοντας οδηγήσει την χώρα με σταθερά βήματα στην καταστροφή 
τώρα παρουσιάζεται ως σανίδα σωτηρίας παίζοντας τον ρόλο του επιτυχημένου ενδιάμεσου 
ανάμεσα στην Ελλάδα και στους δανειστές της. Αντιμετωπίζοντας για πρώτη φορά το ενδεχόμενο της 
πολιτικής του εξαφάνισης πιθανότατα θα  προβεί σε μετεκλογική συνεργασία, τέρποντας τους 
εταίρους μας που θα απολαύσουν νομιμοποίηση των μέτρων λιτότητας που εφαρμόζονται. Από την 
άλλη μεριά, οι πολίτες που σαφώς είναι συνυπεύθυνοι στα δραματικά αποτελέσματα της πολιτικής 
των τελευταίων 30 ετών θα κληθούν να στηρίξουν μια πιθανή συνεργασία του Καρτέλ στην πλέον 
κρίσιμη στιγμή της Μεταπολιτευτικής περιόδου ευρισκόμενοι μπροστά στο δίλλημα ευρώ ή δραχμή, 
χωρίς εμφανή εναλλακτική λύση ή κάποια ολοκληρωμένη πολιτική αντιπρόταση. Ο συντηρητικός 
χαρακτήρας της Ελληνικής κοινωνίας που ευνοεί την νοοτροπία της αποφυγής ρίσκου σε συνδυασμό 
με τις πρόσφατες δημοσκοπήσεις που εμφανίζουν ένα 70% να τάσσεται υπέρ του ευρώ, δείχνουν 
προς την κατεύθυνση της επιτυχίας του εγχειρήματος της συγκυβέρνησης ΠΑΣΟΚ – ΝΔ. Ακόμα όμως 
και αυτή η κατάληξη στην πραγματικότητα δεν εγγυάται τίποτα για το μέλλον. Όπως είδαμε στα 
προηγούμενα, η επιτυχία του προγράμματος που εφαρμόζεται στην Ελλάδα αμφισβητείται από 
πολλούς ειδικούς και θα απαιτήσει σύντομα επιπλέον θυσίες από τους πολίτες που ήδη έχουν εν 
πολλής αγγίξει τα όρια της συμπίεσης των εισοδημάτων τους. Ομολογουμένως μέσα σε όλο αυτό το 
πανδαιμόνιο των αλλαγών συντελούνται και μεταρρυθμίσεις οι οποίες ήταν απαραίτητες, αλλά ο 
πελατειακός χαρακτήρας του Καρτέλ δεν επέτρεπε να πραγματοποιηθούν. Επιπλέον, αποτελεί θεία 
ειρωνεία το γεγονός ότι ο πολίτης για πρώτη φορά θα κληθεί να ψηφίσει την δυνατότητα 
δημιουργίας  ενός κομματικού σχηματισμού αφενός που θα συντρίψει το δίπολο του δικομματισμού 

http://www.martinarmstrong.org/files/Greece%2006-16-2011.pdf�
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που έφερε τα πράγματα ως εδώ και αφετέρου με αυτήν του την ψήφο θα θέσει οικειοθελώς 
πρωτοφανείς περιορισμούς στην λαϊκή κυριαρχία αφού οι αποφάσεις για τα σημαντικότερα 
ζητήματα θα λαμβάνονται πλέον έξωθεν νομιμοποιημένες από το εκλογικό αποτέλεσμα. Αυτή η 
εξέλιξη ενώ φαίνεται πως δημιουργεί κάποια ισορροπία και προσφέρει μια μορφή σταθερότητας 
κατά την άποψή μας οδηγεί ακριβώς στο αντίθετο αποτέλεσμα. Η λειτουργία του φόβου αποτελεί το 
τελευταίο ανάχωμα πριν από το βίαιο ξέσπασμα, το οποίο αναπόφευκτα θα συμβεί στο μέλλον, όταν 
ο πολίτης αισθανθεί πνιγμένος την επιπλέον πίεση από τα επερχόμενα μέτρα, από τις πιθανές 
επιπτώσεις των πολυάριθμων αστάθμητων οικονομικών παραγόντων που δύνανται να ακυρώσουν 
τα θετικά αποτελέσματα των θυσιών του, καθώς και την σιδερένια πυγμή του ενωμένου Καρτέλ, το 
οποίο γνωρίζει καλά πως παίζει το τελευταίο του χαρτί. Σε αυτά πρέπει κανείς να προσθέσει μια 
πιθανή υστεροβουλία των δανειστών μας, ήτοι την χρήση του πελατειακού συστήματος που 
θεωρητικά αντιστρατεύονται με αποτέλεσμα την αποφυγή της πραγματικής αντιπροσώπευσης των 
εργασιακών συμφερόντων από τα ελεγχόμενα από το Καρτέλ εμπορικά και επαγγελματικά 
σωματεία, με σκοπό την ελαχιστοποίηση της αντίδρασης στα επιβαλλόμενα μέτρα. Στο πλαίσιο της 
ίδιας διαδικασίας που περιλαμβάνει την χρήση του θεωρητικά απορριπτέου συγκεντρωτικού 
χαρακτήρα του κράτους για την διευκόλυνση της εφαρμογής του προγράμματος της Τρόικας, 
πιθανόν να ενεργοποιηθούν πλέον από κοινού όλες οι πηγές μαλακού ελέγχου από το πολιτικά 
ενωμένο Καρτέλ, όπως τα ΜΜΕ, με έναν πρωτόγνωρα μονοδιάστατο τρόπο, εντός του οποίου θα 
ενεργοποιηθούν γνωστά τηλεοπτικά πρόσωπα και καλλιτέχνες ή θα ξεπηδήσουν καινούργια. Όλα 
αυτά δείχνουν προς την περεταίρω περιθωριοποίηση και αποξένωση του εκλογικού σώματος από το 
πολιτικό σύστημα, με αποτέλεσμα την ενίσχυση των ακραίων πολιτικών τάσεων. Ενώ όμως η ειρήνη, 
η σταθερότητα και η ασφάλεια αποτελούν τους μέγιστους παράγοντες για την επίτευξη της 
οικονομικής ανάπτυξης, επί του παρόντος απαιτούν μια Ιώβεια υπομονή από τους πολίτες και καθώς 
ελάχιστοι περιθωριοποιημένοι Έλληνες θα φτάσουν την ηλικία του (πέθανε 248 ετών) οι πιθανότητες 
να αποδεχτούν αδιαμαρτύρητα την θυσία τουλάχιστον δύο γενεών στον βωμό της (αμφίβολης) 
ανάπτυξης και της προόδου είναι μηδαμινές και το άναρχο και βίαιο ξέσπασμα – καθώς δεν 
υπάρχουν εκφραστές μιας ψύχραιμης, εμπεριστατωμένης και βιώσιμης εναλλακτικής πολιτικής 
λύσης –  θα πρέπει να θεωρηθεί βέβαιο και αιτιολογημένα αυτοκαταστροφικό. Ένα τυχαίο γεγονός – 
όπως π.χ. η απώλεια της ζωής ενός νεαρού διαδηλωτή 58

Η χρεοκοπία της Ελλάδας θέτοντας σε κίνδυνο την Ευρωζώνη απέκτησε ιδιαίτερη σημασία παρόλο 
που η χώρα αντιπροσωπεύει ένα μικρό ποσοστό της Ευρωπαϊκής οικονομίας. Τα ευρωπαϊκά κράτη 
αλλά και ο υπόλοιπος κόσμος συνειδητοποίησε ότι η Ε.Ε. δεν είναι απρόσβλητη από πιθανές 
απότομες και επικίνδυνες οικονομικές εξελίξεις, δεν είναι τόσο στέρεα όσο φαινόταν, ούτε τόσο 
δημοκρατική όσο επαγγέλλεται. Επιπλέον οι χώρες που περιμένουν την ένταξή τους στους κόλπους 
της ίσως έχασαν πλέον τον ενθουσιασμό τους γνωρίζοντας πως αυτό θα συμβεί πιο δύσκολα και με 
περισσότερους όρους. Είναι καιρός η Ε.Ε. να δημιουργήσει μια πραγματική ενότητα αποσβαίνοντας 
τις κεντρόφυγες δυνάμεις που απειλούν να την κατακερματίσουν, ή να αποκτήσει τελικά ένα νέο 
πρόσωπο με εμφανείς πλέον διαχωρισμούς ανάμεσα στα μέλη της. 

 – θα είναι πλέον αρκετό για να 
ενεργοποιήσει τον πυροκροτητή μιας ανεπανάληπτης, βίαιης έκρηξης. 
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